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Eminescu a înţeles, înainte de ver-
dictul Congresului de la Berlin (1/13 iulie 
1878), că dreptul invocat de el nu va avea 
câştig de cauză într-o Europă nepregătită 
să abandoneze ea însăşi grundurile semi-
barbariei, cu atât să facă faţă celei asiatice. 
Nu-şi mai rezervă nici o iluzie şi caută sem-
nele genunii care determină comportamen-
tul Rusiei dincolo de spoiala unui pretins 
misionarism istoric. Le găseşte începând 
cu articolul Tendenţe de cucerire, publicat 
la 7 aprilie 1878. Se prefigurează intuiţii ale 
filosofiei lui Lucian Blaga din Trilogia cul-
turii, configurate în teoria matricei stilistice. 
Obsesia alergării după „graniţe naturale” la 
o seminţie condamnată să nu le găsească i 
se prezintă ca un destin nefericit, deforma-
tor de inteligenţe, în stare să trezească o 
nesfârşită compătimire: „Răsărită din rase 
mongolice, de natura lor cuceritoare, aşe-
zate pe stepe întinse a căror mon[o]tonie 
are înrâurire asupra inteligenţei omeneşti, 
lipsind-o de mlădoşenie şi dându-i instincte 
fanatice pentru idei de o vagă măreţie, Ru-
sia e în mod egal muma mândriei şi a lipsei 
de cultură, a fanatismului şi a despotiei. 

Actualitatea lui Eminescu
Dan RAVARU

În a sa “Istorie critică a literaturii 
române”, reputatul critic şi istoric literar 
Nicolae Manolescu îşi manifestă din 
nou adevărata sa eminesco-fobie. Una 
dintre afirmaţiile sale ne-a stârnit uimi-
re şi nedumerire, totodată. Manolescu 
susţine că Eminescu nu este, sub nicio 
formă, actual, şi îi combate cu dârze-
nie pe cei care ar fi de această părere. 
Este uimitor întru totul, deoarece este 
un adevăr de necontestat, o adevărată 
axiomă, că orice autentică operă valo-
roasă din domeniul culturii nu are vâr-
stă. Trăim cu aceleaşi emoţii de acum  

trei sau patru mii de ani imnurile zeilor 
concepute de egipteni, tulburătoarele 
cugetări despre viaţă şi suflet ale asiro-
babilonienilor, la fel operele literare din 
Grecia antică, etc.. Şi atunci, cum să 
nu fie actual Eminescu, prin opera sa 
considerat o culme neatinsă a geniu-
lui românesc? Un “strălucit” precursor, 
în acest sens deplorabil, al lui Nicolae 
Manolescu, părintele Grama, îl consi-
dera pe  Eminescu “tâmpit” pentru so-
cietate, prin tendinţele şi lucrările sale. 

- continuarea în pagina 3 -

O recentă apariţie editorială 
de artă plastică

Gh. ALUPOAEI

La sfârşitul lunii mai a anului 2013 a 
ieşit de sub tipar la Editura „Sfera” din Bâr-
lad un volum de artă plastică, sper eu, de 
mare interes pentru lumea artelor din toa-
te domeniile, dar mai cu seamă pentru cei 

preocupaţi de viaţa cultural-artistică din ju-
deţul Vaslui. Volumul este de fapt un album 
de artă care poartă drept titlu doar numele 
autorului: MARIN ROTARU. Tehnoredac-
tarea o semnează, cum era de aşteptat, 
Bogdan Artene.

Desigur, numele lui Marin Rotaru este 
bine cunoscut cititorilor revistei „Elanul”, el 
fiind redactorul şef al publicaţiei şi nu nu-
mai pentru aceasta. Lună de lună, revista 
a reprodus fotografic câte una sau două lu-
crări de sculptură, mai rar de pictură, opere 
ale sale.

Albumul apare ca o excelentă şi 
atractivă surpriză privind aspectul general, 
el însumând un număr de 117 pagini color, 
majoritate fiind lucrări de sculptură în lemn, 
piatră şi metal, lucrări de pictură şi câteva 
imagini de ansamblu intitulate sugestiv 
„Expoziţia din grădină”, „Expoziţia de pe 
verandă” sau „ Expoziţia din balcon”.

De ordonarea imaginilor, de compu-
nerea şi cromatica celor două coperte, de 
prezentarea cu multă grijă a paginilor sub 
aspectul esteticii şi al proporţiilor privind 
spaţiul ocupat şi spaţiul liber s-a ocupat în-
suşi autorul. 

- continuarea în pagina 20 -

Semn de hotar
lemn, fier, gresie
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Frumosul e înlocuit prin măreţ, precum colinele undoiate şi munţii 
cu dumbrăvi a ţărilor apusene sunt acolo înlocuite prin şesuri fără 
de capăt. În tendenţele de cucerire, în aşa-numitele misiuni istorice 
care-şi caută marginile naturale nu e nimic dedesubt decât pur şi 
simplu neştiinţa şi gustul de spoliare. În zadar caută un popor în în-
tinderi teritoriale, în cuceriri, în războaie ceea ce-i lipseşte în chiar 
sufletul lui; sub nici o zonă din lume nu va găsi ceea ce Dumnezeu 
i-a refuzat sau mai bine zicând ceea ce Dumnezeu a voit ca să fie 
rezultatul muncii a multe generaţii dedate la lucru.”1

Deşi uriaşă ca întindere, comparativ cu Europa civilizată, Ru-
sia e ca un Flămânzilă veşnic neostoit, mâncător de brazde de 
pământ, fără şansa de a se îndestula vreodată şi a-şi găsi liniş-
tea, lăsându-şi vecinii în pacea lor: „Căci stă oare destoinicia unei 
naţii în vrun raport cu întinderea teritoriului pe care ea-l ocupă? / 
Mica Veneţie era odată o putere mare europeană prin cultura ei 
intensivă, prin arte, prin industrie, prin judecata sănătoasă a aris-
tocraţiei ei. Dar toate aceste condiţii de mărire erau câştigate prin 
muncă îndelungată, deprinderea şi priceperea se moştenea apoi 
din neam în neam, încât chiar astăzi ciceronii veneţieni au păstrat 
mai mult gust în judecarea tablourilor decum au mulţi profesori de 
estetică.” Eminescu găseşte alte exemple în Olanda şi în Belgia, 
având prilejul să le judece nu cu ajutorul simplistei balanţe, ci tot 
cu al cântarului: „Un rol analog l-a avut Olanda în istorie, şi astăzi 
încă sunt state mici care se bucură de-o înflorire estraordinară; pe 
un pământ de mică întindere se află mai multe averi decât în Rusia 
întreagă. Astfel suntem aproape siguri că în cumpăna economică 
Rusia, câtu-i de mare, trage mai uşor decât mica Belgie.”2 

În spatele grandorii spaţiale, Eminescu zăreşte nimicul: „De 
aceea ni se pare că din nefericire ruşii sunt sub dominarea unui 
deşert sufletesc, a unui urât care-i face să caute în cuceriri ceea 
ce n-au înlăuntrul lor. Nouă ni se pare că cercurile culte, în loc de a 
stăvili acest horror vacui, în loc de a-l împlea prin muncă şi cultură, 
îl sumuţă contra Europei, pe care o numesc îmbătrânită şi enerva-
tă, coaptă pentru a cădea întreagă sub dominaţia rusească.” Emi-
nescu vrea să remarce că între intelighenţia rusească şi clasa poli-
tică ori există o prăpastie, ori o regretabilă consimţire „ideologică”. 

Din nefericire, strălucita intelighenţie din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea n-a reuşit să europenizeze suficient Rusia, pe-
rioada sovietică fiind continuarea expansiunii deşertului sufletesc 
care a ameninţat să se întindă peste toată Europa, resuscitând, 
pentru România vechile rapturi din Basarabia şi Bucovina. Emi-
nescu atrage atenţia Europei că nu este ferită de primejdia asiati-
că: „Europa le pare astăzi în starea în care era Bizanţul la apariţiu-
nea un[ui] neam asemenea mongolic, a turcilor. / În locul civilizaţiei 
grece înflorit-au în Bizanţ o cultură turcească? Deloc. Tocmai aşa 
nu va înflori o cultură moscovită pe pământurile supuse ruşilor, 
pentru că lipseşte rădăcina subiectivă a unei asemenea culturi. În 
Rusia chiar miezul culturii e în Ingermanland şi în cele trei provinţii 
baltice, în mânele şi capetele a poate două sute de mii de oameni 
de origine germană, pe când populaţiile străvechi a acelor provinţii, 
leţii, livii, crevinii şi cum [î]i mai cheamă, nu vor fi aflând cu mult mai 
sus decum îi va fi găsit episcopul Albrecht la a[nul] 1200.” Poetul, 
aşadar, nu mai cade în capcana mult învăţatului Dimitrie Cantemir 
să considere ţarismul un alt tip de imperiu decât cel otoman.

Mimarea Europei occidentale, începând cu Petru I, n-a dus 
la o veritabilă aculturaţie, căci tendinţele expansioniste s-au acu-
tizat sub masca unui misionarism creştin: „Astfel misiunea istorică 
de care se face atâta vorbă nu-i o misiune care-şi are originea în 
afară, ea e rezultatul unui gol sufletesc, a unei barbarii spoite cu 
frac şi mănuşi, a unui deşert care, de-ar stăpâni pământul, tot nu 
s-ar umple. / Cerul deasupra-l schimbi, nu sufletul, marea trecând-
o.” Semnele deşertului sufletesc se arată în aceea că marea Ru-
sie n-a dat, de timpuriu, un Rafael, un Beethoven, un Kant, încât 

1  M. Eminescu, Opere, X, Publicistică. 1 noiembrie 1877 – 15 februarie 
1880. „Timpul”, Editura Academiei, Bucureşti, 1989, pp. 73-74.
2  Ibidem, p. 74.

„tocmai lipsa unor asemenea spirite de adâncă înţelepciune şi de 
un adânc sentiment pentru bunurile ce înnobilează omenirea este 
cauza acelui gol sufletesc care-şi caută compensaţie în glorii sân-
geroase şi în cuceriri”.

Eminescu sugerează că nici gloriile ruseşti ale veacului său 
n-au ieşit din promiscuitatea semibarbariei, consimţind la expansi-
unea deşertului sufletesc al politicii oficiale. Deja în epocă românii 
erau scandalizaţi de comportamentul răsfăţatului Alexandr Puşkin, 
care, primit cu ospitalitate în Basarabia, s-a dezis lamentabil presti-
giul de intelectual al libertăţii, fiind considerat de unii un Byron rus. 
Puşkin, care are şi azi un bust în parcul gloriilor din Chişinău, nu-i 
mai scotea pe basarabeni din „ţigani”, „proşti”, oraşul fiind pentru 
el o Sodomă etc. Delicatul Vasile Alecsandri a fost consternat de 
şovinismul puşkinian, dându-i o replică pe măsură:

Fiind mai negru ca ţiganii,
Ce-ai tot cerşit la noi cu anii?
Tu, cel primit cu dor de sus,
Nici bogdaproste nu ne-ai spus.

Cu dar de pâine şi de sare,
Cu vin din valea noastră mare
Te-am ospătat, dar tu în zori,
Râzând, te-ai scârnăvit în flori.

Apoi prin codri de milenii
Ai tot umblat, râzând alene,
Ei, vezi, atunci pun mâna-n foc:
Tu n-ai fost cal arab, ci porc!

Din păcate nici un geniu ca Dostoievski n-a reuşit să iasă 
din prostituţia ideologică a şovinismului rusesc. Prozatorul basara-
bean Ion Iachim scria dezamăgit în cartea citată: „Şovinismul este 
o straşnică maladie în măduva intelectualilor ruşi, o iarbă rea ce-a 
slobozit rădăcini adânci în inimile lor. Cu excepţia a câtorva minţi 
lucide (de exemplu filosoful Piotr Ceaadaev, scriitorul şi filosoful 
Alexandr Herţen, care a susţinut moral răscoala polonezilor de la 
1863-1864, poetul şi publicistul Nicolai Ogariov), oamenii de cul-
tură ruşi, ca şi generalii ruşi, ca şi politicienii ruşi, sunt bolnavi de 
febra cuceririlor pământurilor străine, de asuprirea altor popoare.”3

Aşa-zisa „cestiune orientală”, confirmă Eminescu, nu-i pentru 
Rusia decât poftă de deşertificare şi a popoarelor răsăritene: „De 
mult, dar mai cu seamă de o sută cincizeci de ani încoace, ţinta 
cuceririlor ruseşti sunt ţările răsăritene ale Europei. Nu mai vorbim 
de cuvântul d-lui Aksakof, care vede întinzându-se panslavismul 
în miezul Europei, în ţările coroanei habsburgice până la Marea 
Adriatică. C-un cuvânt în loc de-a desfăşura activitatea înlăuntru, 
ochii vecinului nostru sunt pironiţi cu flămângiune asupra Apusului, 
cercurile culte umplu golul sufletesc cu fantasmagoria unui imperiu 
care ar ajunge de la Sibir până sub zidurile Veneţiei şi apoi mai 
departe… tot mai departe.”4 Lăcomie care va trece intactă în visu-
rile „revoluţiei mondiale” bolşevice, cum se va vedea. Chestiune 
de mistică mitologică, departe o orice creştinism, a prezis poetul, 
ruşii făcând, din mistica unui presupus testament al lui Petru cel 
Mare, o misiune istorică: „Şi această misiune tainică o împlinesc 
apoi diplomaţii şi baionetele. Existe testamentul lui Petru cel Mare 
sau nu existe, el există în capetele a mii de oameni cari dau tonul 
în Rusia. / Războiul a fost declarat Porţii pentru a elibera pe creş-
tini – în formă – în fond însă pentru a cuceri întreg Imperiul otoman 
într-un mod care să poată fi înghiţit, mai de voie, mai de nevoie, de 
Europa. După Turcia urmează Imperiul habsburgic, după dânsul 
cine mai ştie. Scopul fictiv al războiului şi scopul adevărat sunt di-

3  Ion Iachim, O istorie a expansiunilor ruseşti, ediţia a treia revăzută şi 
completată, Editura Pontos, Chişinău, 2009, p. 96.
4  M. Eminescu, op. cit., p. 74.
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ametral opuse.”5 De altfel, Rusia ţarilor, chiar agonizând a înlocuit 
rapid motivaţia misionară a creştinismului pravoslavnic cu ideolo-
gia marxist-leninistă a „revoluţiei mondiale”. Sunt dovezi clare că, 
după înfrângerea Germaniei naziste, Stalin voia să pună stăpânire 
pe întreaga Europă. Şi a ajuns, dejucându-i-se planurile, nu doar 
până în inima Imperiului Habsburgic, decedat, între timp, ci chiar 
până în cea a Germaniei. La 5 martie 1937, şeful Direcţiei poli-
tice a Armatei Roşii, Ian Homarnik, declarase: „Armata Roşie va 
considera misiunea bolşevică îndeplinită atunci când vom stăpâni 
globul pământesc.” De ce nu şi universul întreg, cum zice, ironic, 
Eminescu? În cărţile sale, Viktor Suvorov6 arăta că Stalin nu a fost 
satisfăcut că pacea din 1945 nu i-a adus la picioare întreaga Euro-
pă, în pofida faptului că Franklin Delano Roosevelt fusese dispus 
să i-o ofere.

Este o eroare să se susţină că Rusia a importat doctrina co-
munismului de la Europa civilizată, chiar dacă acolo s-a cristalizat 
teoria marxistă, preluată însă pe calapod leninist şi stalinist. La 
1878, Eminescu simte că stafia despotismului comunist vine chiar 
din „deşertul sufletesc” care bântuie spaţiul slav. La 6 august, co-
mentând atentatul asupra generalului Mezenzov, şeful secţiunii a 
treia a înaltei poliţii, Eminescu atrage atenţia că generalul a fost, 
de fapt, victima tendinţelor comuniste: „În Rusia, comunismul are 
o mulţime de adepţi, şi unora dintr-aceştia pare a fi căzut jertfă şi 
generalul Metzentzow.”7 

Dar profeţii nu sunt niciodată ascultaţi. Iar întreaga lui stră-
danie de a deschide ochii măcar contemporanilor săi a eşuat. O 
spune el însuşi, la 9 august 1878: „E o adevărată nenorocire de-a 
prevedea tot şi de-a nu putea împiedica nimic. Tot ce s-a întâmplat 
în urmă am prevăzut şi, încărcaţi cu hulă şi cu ocară din partea 
presei liberale, ne duceam păsul liniştiţi, ştiind că vremea ne va da 
dreptate şi cuprinşi de durerea că, puşi afară din cercul vieţii publi-
ce, nu putem mişca nici degetul cel mic pentru a opri dezastrul.”8 
Aşadar, Eminescu înţelege că în 1878 a fost pus afară din cercul 
vieţii publice, punere în afară care se va desăvârşi la 28 iunie 1883!

Iar aceste dezvăluiri şi previziuni ale lui Eminescu vor fi con-
firmate de cel mai important scriitor rus din secolul al XX-lea, Ale-
xandr Soljeniţân. Marele disident vedea faptele într-un sens emi-
nescian, confirmându-l pe S. E. Kryzanowski, o strălucită minte 

5  Ibidem.
6  Victor Suvorov, Ultima republică, Ed. Polirom, Iaşi, 1997.
7  M. Eminescu, op. cit., p. 91.
8  Ibidem, p. 92.

politică de la începutul secolului al XX-lea, care îl „plagia” parcă 
pe Eminescu: „Rusia originară nu are rezerve şi forţe culturale şi 
morale pentru asimilarea tuturor periferiilor. Acest lucru istoveşte 
nucleul naţional rus.” Soljeniţân aducea adevărul la zi, în 1990: 
„Astăzi această previziune a lui Kryzanowski are semnificaţii înmi-
ite: nu avem forţe pentru periferie, nici economice, nici sufleteşti. 
Nu avem suflu pentru a fi un Imperiu! – şi nici nu ne trebuie, dă-
râma-s-ar de pe grumazul nostru! Imperiul ne striveşte şi ne suge 
puterile şi ne grăbeşte pieirea. / Văd însă cu adâncă nelinişte cum 
conştiinţa de sine a naţiunii ruse, care ne trezeşte în multiplele ei 
destine, nu se poate nicidecum elibera de gândirea statului enorm, 
de înşelătoria imperiului; gândirea aceasta a preluat de la comu-
nişti acel găunos «patriotism sovietic» şi se mândreşte cu «marea 
putere statală sovietică», care în timpul măscăriciului de Ilici al II-
lea n-a făcut decât să secătuiască ultima forţă productivă a dece-
niilor trecute pentru înarmări nemărginite, nimănui necesare (acum 
distruse pe apucate), făcându-ne de ruşine, prezentându-ne între-
gii planete ca pe nişte cotropitori cruzi şi lacomi – când în realitate 
genunchii noştri tremură şi iacă-iacă ne prăbuşim vlăguiţi”9.

Soljeniţân credea că toate nenorocirile Rusiei au început în 
1917, odată cu abolirea monarhiei. Dar el nu s-a arătat simpati-
zant nici al imperialismului ţarist şi avea speranţe în înţelepciunea 
creştină a ţarului Nicolae al II-lea, care ar fi putut stopa expansi-
onismul rusesc pentru a da şansă înfloririi europene a Rusiei. El 
dădea exemplul Japoniei, care a ajuns o mare putere economică 
şi culturală abia după ce a renunţat la veleităţile imperiale. Aseme-
nea, Germania a ajuns prosperă abia după ce a trecut prin puterea 
catharsis-ului din 1945, purificându-se moral de spiritul războinic. 
La fel, după căderea comunismului, Rusia trebuia să condamne, 
ritualic, imperialismul sovietic şi toate crimele şi cuceririle armate. 
Referindu-se la Basarabia, Soljeniţân considera că e dreptul ei să 
se unească cu România, dacă doreşte. Asta o spunea înainte de 
războiul transnistrean din 1992. Dar nu revenea atunci Rusia la 
vechile ei apucături mânate de „deşertul sufletesc” despre care a 
făcut vorbire Eminescu?

Are astăzi Rusia lui Vladimir Putin forţa spirituală de a asculta 
glasul ultimului ei mare profet, pe deplin europenizat, dar tocmai 
de aceea şi rus adevărat?

9  Alexandr Soljeniţân, Căderea imperiului comunist sau Cum să refor-
măm Rusia, în „Literaturnaia gazeta”, nr. 38 din 18 septembrie 1990, trad. 
rom. de Natalia Cantemir.

Dacă înlocuim “tâmpit” prin “inadaptabil”, părintele Grama 
avea dreptate. Eminescu nu putea aparţine unei anumite societăţi, 
unui anumit timp sau unor anumite tendinţe. Prin geniul său şi prin 
moralitatea sa exemplară, Eminescu este naţional şi universal şi 
aparţine, în primul rând, tuturor generaţiilor româneşti, referindu-
ne la cele mai importante segmente ale acestora. 

Opera sa nu poate fi despărţită de omul Eminescu şi, aşa 
cum ea se află la mare înălţime valorică, la fel se prezintă şi omul. 
De obicei, şi mă refer în principal la învăţământ, când biografia 
unui scriitor de valoare prezintă pete negre, şi avem o mulţime  de 
situaţii de acestea, se recurge la sintagma “contează opera, nu 
viaţa autorului”. Desigur, este necesar (pedagogic, cel puţin) să 
recurgem la aceasta portiţă de salvare în cazul unor Arghezi sau 
Sadoveanu, cu opere de excepţie, dar biografii încărcate cu trădări 
şi laşităţi. Iar după 1989 am asistat la cel mai penibil cortegiu al 
“schimbărilor la faţă”.

Nimic din toate acestea nu vom regăsi contemplând strălu-
citoarea personalitate a lui Eminescu, un adevărat model moral 
pentru poporul român, model de care avem atâta nevoie acum, în 
încrâncenatele şi haoticele timpuri pe care le trăim. Întotdeauna 
când în România s-a petrecut o mutaţie social-politică de primă im-

portanţă şi care privea destinul naţional în totalitatea sa, prima grijă 
a adversarilor românismului a fost atacul la Eminescu. În perioada 
dintre anii 1948-1964, perioada terorii absolute pe care unii caută 
să o înfrumuseţeze astăzi, mutându-i păcatele pe altă etapă isto-
rică, Eminescu a fost prima victimă, declarat naţionalist feroce şi 
proto-legionar, a fost scos, practice, din manuale, rămânând doar 
cu “La mijloc de codru des” şi “ Ce te legeni, codrule”. Printr-o abilă 
interpretare a poemului “Împărat şi proletar”, prin citarea numai a 
opt strofe si ignorarea concluziei finale budiste “Căci vis al morţii 
eterne e viaţa lumii întregi”, unii critici literari au reuşit să-l readu-
că în literatură pe uşa din dos. A urmat, fireşte, recunoaşterea sa 
plenară. Alt moment crucial, imediat după 1989: un grup oploşit în 
jurul revistei “Dilema”, cu finanţare străină, “adevăraţi dilimatici”, 
l-au atacat brutal pe Eminescu, dorind iarăşi să-l scoată din cultura 
românească. Reacţia celor care-l preţuiesc pe poet a fost de mare 
anvergură şi intensitate, aşa încât corbii croncănitori au tăcut ime-
diat, iar şeful publicaţiei, Andrei Pleşu, a pretins că nu a ştiut nimic 
despre pregătirea odiosului număr al revistei, ceea ce, bineînţeles, 
nu e absolut deloc credibil. 

Şi, un alt paradox, noi, românii, fiind obişnuiţi cu paradoxurile, 
ni-l oferă Nicolae Manolescu. Înainte de 1989, înfruntând cenzura, 

Actualitatea lui Eminescu
- urmare din pagina 1 -
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declarată sau nedeclarată, din acele vremuri, a avut 
curajul să-I publice pe Radu Gyr, Aron Cotruşi, Nechi-
for Crainic şi alţii asemenea lor, iar acum face spume 
la gură combătând naţionalismul lui Eminescu. Re-
ferinţele sale sunt legate de monumentala operă pu-
blicistică a poetului, pe care o proclamă, cu aplomb, 
inactuală. 

Să aruncăm o scurtă privire asupra paginilor 
eminesciene. Iată ce spunea Eminescu în 1879 des-
pre programa de învăţământ: “Este supra încărcată, 
iar elevilor li se cer cunoştinţe care nu au nicio legă-
tură cu viaţa de toate zilele, nu sunt deloc pregătiţi 
pentru societate”. Citatul se potriveşte perfect discur-
surilor miniştrilor învăţământului de după 1989 care, 
bineînţeles, nu au făcut nimic pentru îndreptarea 
acestui neajuns, fiind, de altfel,  alături de cei de la 
Cultură, cei mai incapabili membri ai guvernelor post-
decembriste. Eminescu se dovedeşte superior tuturor 
acestor declarative prin faptul că adaugă necesitatea 
pregătirii elevilor nu numai pentru nevoile materiale 
ale societăţii, cât mai ales pentru cele spirituale şi 
morale. În cadrul conceptului său de combatere a for-
melor fără fond, promovat alături de Titu Maiorescu, 
Eminescu se va opri, pe lângă atacarea aspectelor 
social-politice, şi la imitarea obiceiurilor străine. El 
subliniază faptul că, alături de legi şi organizări ad-
ministrative, adoptate fără nicio legătură cu tradiţiile 
noastre, ne grăbim să adoptăm şi obiceiuri total stră-
ine nouă. Dacă în timpul poetului şi, în bună parte, 
datorită militantismului său, această tendinţă nocivă a 
putut fi frânată, astăzi ea a căpătat proporţii mai mult 
decât îngrijorătoare. Astfel, am înlocuit Dragobetele 
cu Sfântul Valentin, jocurile de măşti cu Halloween-ul, 
pe Leru-i Ler cu Jingle Bells. Unele imitaţii ating ridi-
colul absolut. La indieni exista un rit de fertilitate care 
consta în stropirea cu făină, aşa cum aruncăm noi 
grăunţe asupra mirilor. Studenţii din Timişoara, deci 
tinerii studioşi din oraşul considerat cel mai european 
din România, au imitat prosteşte obiceiul, mânjindu-
se prin aruncarea (de unii asupra altora) cu făină co-
lorată. Ne-am oprit numai asupra a două aspecte din 
zecile şi zecile prin care Eminescu preconizează tare-
le societăţii româneşti şi ia cea mai potrivită atitudine, 
dovedind, prin aceasta, cea mai mare nevoie de el 
în actualitatea românească. Dar Eminescu, departe 
de a fi un teoretician al valorilor, a demonstrat efici-
enţa lor şi ataşamentul de sine la acestea, mai ales 
prin propriul său exemplu. Ne oprim, iarăşi, asupra 
unui simplu exemplu. în 1875 este numit revizor şco-
lar pentru judeţele Iaşi şi Vaslui. De fapt, Maiorescu 
a vrut să-l ajute financiar, deoarece postul era foarte 
bine plătit şi puteai să te antrenezi mai mult sau mai 
puţin în muncă, în funcţie de înclinaţiile personale. De 
exemplu Caragiale, de două ori revizor şcolar, se du-
cea  o dată pe lună în judeţele respective, îşi încasa 
leafa şi rămânea câte trei zile, mai mult pentru chefuri 
cu prietenii. Eminescu, însă, stăpânit şi de cultul ger-
man al lucrului bine făcut, ştiind că el s-a format în 
spiritul acestei culturi, a muncit enorm în cele 11 luni 
în care a stat pe acest post.  A reuşit să inspecteze, în 
condiţiile de transport de atunci, peste 150 de şcoli şi 
de fiecare dată să întocmească rapoarte model şi să 
ia măsurile cele mai potrivite. Este impresionant că el, 
care nu a ştiut niciodată să-şi rezolve problemele de 
ordin material, reuşea să repare localurile de şcoli, să 
obţină materiale pentru aceste lucrări, etc..  Vorbind 
despre creştinism, Eminescu îşi exprima convingerea 
că el există cu adevărat doar prin exemplul copleşitor 
al lui Iisus Hristos. La fel, cultura românească, în mă-
sura în care se mai zbate să respire astăzi sub strivi-
rea maşinismului şi globalizării, poate să-şi păstreze 
fiinţa doar prin exemplul lui Mihai Eminescu.

Dilema morţii lui Eminescu
(eroare medicală sau atentat premeditat?)

Valeriu LUPU

Cu privire la moartea poetului, la 
care invariabil fac referire majoritatea 
exegeţilor şi biografilor, dilema este 
încă şi mai mare decât în cazul bolii, 
mulţi dintre aceştia tratând subiectul 
în stil personal, bazându-se pe infor-
maţii aproximative şi uneori chiar du-
bioase.(1) Nu vom 
insista asupra lor 
pentru simplul mo-
tiv că dintr-o simplă 
privire în ochii unui 
specialist apar ca 
simple fabulaţii sau 
în cel mai bun caz 
sofisme ieftine şi 
chiar fanteziste.(3)  

Cu toate că 
şi aici lucrurile au 
devenit clare prin 
contribuţia decisi-
vă a unui nume de 
prestigiu în dome-
niul neuropatologi-
ei, Dr Ovidiu Vuia, 
care a demonstrat 
că nu boala luetică  
a fost la originea 
derapajului psiho-
somatic al poetului, 
incertitudinea încă persistă, sau mai 
degrabă este întreţinută din varii mo-
tive.(3,8) Acest om de ştiinţă în cartea 
sa „Despre boala şi moartea lui Emi-
nescu” ca şi în studiul său patografic, 
demonstrează documentat şi cu soli-
de argumente clinice, ştiinţifice şi is-
torice, cu largi incursiuni în domeniul 
artei şi culturii, faptul că boala poe-
tului a fost una psihică (psihoză ma-
niacodepresivă), cu decompensări 
frecvente, pe fondul unei predispoziţii 
genetice familiale (boala Jurăştilor) şi 
cu evoluţie spre alienaţie la sfârşitul 
vieţii, favorizată de capacităţile sale 
mentale neobişnuite,  utilizate într-un 
stil de muncă şi de viaţă extenuant.
(9) 

A nu se uita faptul că majori-
tatea colosalei opere eminesciene 
a fost elaborată în primii 17 ani de 
activitate creatoare (1866 – 1883), 
după care randamentul scade fără 
ca principalele facultăţi intelectu-
ale (memoria, judecata, raţiona-
mentul, creativitatea) să dispară, 
după cum dovedesc minunatele 
sale creaţii din această perioadă 
(1883-1889); La Steaua, De ce nu 
vii, Lais, Scrisoarea V-a (ultimele 
55 versuri), Formă şi fond, preocu-
pările sale în domeniul sanscritei, 
matematicii, fizicii etc.  şi revenirile 

spectaculare după Ober Dobling, 
Mănăstirea Neamţului, Balta Liman 
şi Halle.(2,5) 

Acest efort extraordinar, nee-
galat în istoria culturii noastre şi nu 
numai, care pentru Eminescu părea 
a fi în firea lucrurilor, pe fondul pre-

dispoziţiei genetice 
familiale, a condus 
la epuizare intelec-
tuală prin muncă 
excesivă şi a des-
chis calea derapa-
jelor psihotice din 
ultimii 6 ani de via-
ţă în condiţiile unui 
stil de viaţă mai 
mult decât extenu-
ant.(2) Aici Ovidiu 
Vuia are drepta-
te când spune că 
dacă Eminescu ar 
fi avut şansa bar-
dului german Ho-
elderlin, care după 
declanşarea bolii 
(schizofrenie) a 
fost îngrijit în sânul 
unei familii simple 

şi oneste, probabil ar fi atins vârsta 
creatoare şi cronologică a acestuia. 
Este uşor de imaginat cu ce comori 
de artă s-ar fi îmbogăţit cultura naţio-
nală şi universală.(5,8)

Eroarea diagnostică care-l va 
stigmatiza pe Eminescu este con-
semnată pentru prima dată în 1886, 
când doctorii ieşeni Bogdan şi Iuli-
ano, pentru a justifica internarea la 
ospiciul mănăstirii Neamţ, formulea-
ză diagnosticul de „Alienaţie mintală 
produsă probabil de gome sifilitice 
pe creier exacerbate de alcool” deşi 
boala psihică se manifesta la Emi-
nescu încă din 1883, fusese internat 
câteva luni la institutul bucureştean 
„Caritatea” a doctorului Sutzu şi sa-
natorizat apoi la Ober Dobling după 
consultul celebrilor neurologi vienezi 
Obersteiner şi Leidersdorfer, fără ca 
vreun moment măcar unul din me-
dici să  ridice suspiciunea de lues. 
Această eroare diagnostică va fi apoi 
perpetuată şi reluată ca bază pentru 
utilizarea tratamentului cu preparate 
de mercur ceea ce va semna evoluţia 
nefericită a ctitorului culturii noastre.
(7)

Utilizând izvoare documentare 
de certă valoare, coroborate atent şi 
de o manieră ştiinţifică cu simptoma-
tologia neuropsihică a poetului în ulti-
mii doi ani de viaţă, dr Ovidiu Vuia în 
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studiul său patografic face o demonstraţie cât se poate de veridică 
privind impactul terapiei mercuriale asupra evoluţiei bolii poetului 
şi arată fără echivoc că aceasta a contribuit decisiv la grăbirea 
deznodământului fatal.(8,9) 

Utilizată iniţial ca probă  terapeutică de dr Francisc Itzac 
în primăvara anului 1887 în speranţa vindecării, în care acest 
doctor onest chiar credea, tratamentul cu preparate de mercur 
va fi reluat doi ani mai târziu de către dr Sutzu în institutul său 
sub forma terapiei injectabile, deşi pentru ipotetica formă şi 
stadiu de boală era total contraindicat.(7)

Există o tendinţă de a bagateliza impactul intoxicaţiei cu mer-
cur asupra organismului uman (una dintre cele mai devastatoare) 
din partea unor critici, mai mult din necunoaştere, iar pentru a-i 
edifica cât de cât le-aş aminti, prin comparaţie, gravitatea intoxica-
ţiilor cu pesticide şi insectofungicide (substanţe pe bază de mercur 
sub forma compuşilor organomercuriali; clorura de etil mercur şi 
fosfatul de etil mercur) folosite în ierbicidarea culturilor agricole sub 
numele de Cryptadin, Ceresam sau Samesan, generic cunoscute 
în popor, la vremea lor, sub numele de „verde de paris” (3) 

Iată de ce mă văd nevoit să fac unele precizări legate de 
impactul preparatelor mercuriale asupra organismului uman mai 
ales în administrare cronică aşa cum se întâmplă în tratamentele 
de lungă durată. În primul rând fac precizarea că intoxicaţia cu 
mercur face parte din categoria intoxicaţiilor cu metale grele, ală-
turi de plumb, arsenic, bismut etc, considerate în toxicologie ca 
unele dintre cele mai redutabile tipuri de intoxicaţie prin gravitate 
şi consecinţe.(4) 

Indiferent dacă formulele farmaceutice conţin mercur sub for-
ma anorganică sau organică, indiferent de calea de administrare 
folosită (aplicaţii cutanate, fumigaţii, calea orală sau injectabilă) 
absorbţia mercurului este extrem de rapidă, este transportat de 
proteine (forma anorganică) sau globule roşii (forma organică) şi 
se fixează cu predilecţie în ficat, rinichi şi mai ales în sistemul ner-
vos central pentru că trece foarte uşor bariera hematoencefalică. 
Eliminarea este foarte lentă tocmai datorită acestei fixări, ceea ce 
face ca acumulările în ţesuturi să fie masive, mai ales că perioada 
de înjumătăţire este foarte lungă, în medie 65 de zile cu limite între 
40 – 105 zile.(Bakir şi colab. 1973, Gh Mogoş-Intoxicaţii acute, 
diagnostic şi tratament, Ed Med,Buc,1981,518-535)(4). 

Este uşor de închipuit ce cantităţi se pot acumula în ad-
ministrările parenterale zilnice, repetate şi de lungă durată, 
aşa cum a fost cazul tratamentului aplicat lui Eminescu.

Fenomenele toxice sunt dintre cele mai severe; în faza acută 
(de regulă în intoxicaţiile accidentale cu doze mari) tabloul clinic 
este dramatic, dominat fiind de; 1. simptomatologia respiratorie 
(bronşiolită necrozantă cu insuficienţă respiratorie), 2. simptomato-
logia renală (necroză tubulară toxică cu insuficienţă renală acută) 
şi 3. simptomatologie nervos centrală (slăbiciune, ataxie, hipoto-
nie, pareze şi paralizii, comă, convulsii cu sfârşit letal).

 Pentru intoxicaţia cronică (cum este şi cea terapeutice prin 
supradozaj sau sensibilitate la preparatul pe bază de mercur) 
simptomatologia este polimorfă, dominată însă de manifestările 
nervos centrale, pentru că şi acumularea se face cu predilecţie 
în ţesutul cerebral datorită liposolubilităţii preparatelor mercuriale. 
Toxicitatea este maximă, indiferent de forma farmaceutică a prepa-
ratului, cu predilecţie însă pentru alkil derivaţi (metil, etil, n-propil şi 
n-acetil derivaţi) (Takeda şi colab. 1968). În forma cronică  tabloul 
clinic este dominat de tulburările neurologice; pareze ale extremi-
tăţilor, paralizii diverse, dizartrie, ataxia cerebeloasă, tremurături şi 
incoordonare motorie, fatigabilitate marcată şi tulburări psihosen-
zoriale de la dificultăţi de percepţie până la halucinaţii şi delir. În 
formele letale examenul anatomopatologic arată leziuni degene-
rative la nivelul creerului, în ficat, rinichi, tractul gastrointestinal, 
miocard şi muşchii striaţi (Jalili şi Abbasi 1961).(4)

Aici este locul unor precizări retroactive care astăzi au deve-
nit de notorietate, depăşind cu totul fantezia călinesciană şi alte 
speculaţii care s-au făcut de-a lungul timpului pe seama bolii şi 
morţii lui Eminescu.

Aspectul fizic şi integritatea psihointelectuală a lui Emi-
nescu nu a ridicat niciodată suspiciunea unei tare organice 
congenitale determinate de luesul congenital şi nici sechele 
ale unui lues câştigat. Antecedentele familiale, mai ales pe li-

nie maternă, nu aduc nici un element credibil pentru acest tip 
de boală speculată pe seama afirmaţiilor nesigure şi discu-
tabile ale lui Şerban, cel mult arată predispoziţia familială în 
a face boli psihice endogene (fără substrat organic) de tipul 
maniei, depresiei, sindroamelor maniacodepresive cu evolu-
ţie spre alienaţie.(2) 

În cartea neuropatologului Ovidiu Vuia sunt analizate cu 
atenţie sub aspect somatoneuropsihic evoluţiile clinice în perioada 
sanatorizării la Mănăstirea Neamţ, Balta Liman (Odesa) şi Halle 
(Germania) de unde se întoarce complet refăcut fizic şi psihic. În 
acord şi cu concluziile specialiştilor vienezi în neuropatologie (dr. 
Neumann, dr. Natanghel, dr. Mainert) care exclud categoric boala 
luetică, autorul  subscrie fără rezerve la formularea de mai sus pe 
care o şi argumentează ştiinţific.  

De reţinut că ultima spitalizare are loc pe data de 8 februarie 
1889 când Eminescu este internat din nou în sanatoriul doctorului 
Sutzu cu manifestări maniacodepresive, cefalee atroce, agitaţie 
psihomotorie, insomnie, stereotipii, tulburări de concentrare şi fi-
xare a atenţiei. Examenul clinic (dr Sutzu, dr Vineş, dr Tomescu, 
dr Petrescu) nu consemnează nici un fel de tulburare neurologică 
(semnul Argyl Robertson, paraliziii, anomalii ale reflexelor, tulbu-
rări de scris sau de coordonare fină a mişcărilor) patognomonică 
sau caracteristică, după cum se ştie, paraliziei generale progresive 
(p.g.p.) de cauză luetică.(5) 

În aprilie 1889, în mod deliberat, fără o motivaţie aparentă, 
dr Sutzu instituie tratamentul mercurial injectabil, fie ca probă 
terapeutică, fie ca tratament instituit în disperare de cauză, în 
ideea că ar putea fi totuşi p.g.p de natură luetică. Tratamentul 
s-a dovedit fatal, pentru că imediat (probabil şi datorită sensibiliză-
rii anterioare la preparatele mercuriale) apar tulburări neurologice 
severe: ataxie, tremurături, incoordonare a mişcărilor, instabilitate, 
astenie marcată, care se agravează progresiv, odată cu accentua-
rea tulburărilor psihice, manifestări consemnate cu acurateţe de dr 
Vineş. Se asociază dureri toracice care se accentuiază progresiv 
bănuindu-se chiar o endocardită vegetantă (dr Tomescu). 

Cu toate aceste semne de agravare, tratamentul este totuşi 
continuat timp de aproximativ 2 luni până la deces, în dimineaţa 
zilei de 15 iunie 1889, moartea producându-se prin sincopă cardi-
acă, aşa cum se întâmplă în asemenea cazuri.(7,9) 

Necropsia pune în evidenţă degenerescenţa grasă a 
muşchiului cardiac cu aspect galben, friabil, degenerescenţa 
granulogrăsoasă a ficatului şi rinichiului (vezi studiul lui Geor-
ge Potra), leziuni tipice intoxicaţiei cu mercur.(6) Creierul, la 
examenul macroscopic, pentru că din nefericire nu a fost examinat 
microscopic (datorită atitudinii impardonabile a viitorului academi-
cian Gheorghe Marinescu), avea o greutate de 1490 grame, mai 
mare decât un creier normal (1200-1300gr) şi egal cu a lui Schil-
ler, prezenta circumvoluţiuni proeminente şi bine dezvoltate fără 
zone de ramoliţie, degenerescenţă sau atrofie, ceea ce confirmă 
supoziţia psihozei endogene, fără substrat organic, pe care în chip 
magistral reuşeşte să o demonstreze Ovidiu Vuia.(8) 

De fapt concluzia excelentului studiu pe care-l interprin-
de Ovidiu Vuia, cu acurateţea specialistului neuropatolog de 
clasă, cu largi afinităţi în domeniul artei (el însuşi poet şi cri-
tic literar) este de necontestat; psihoză maniacodepresivă cu 
evoluţie progresivă spre alienaţie, iar decesul este provocat 
de intoxicaţia cu mercur ca tratament aplicat intempestiv, total 
contraindicat, ce a condus la apariţia tulburărilor neurologi-
ce (semnalate încă de la prima tentativă a doctorului Iszac cu 
doi ani înainte), accentuarea bolii psihice moştenite şi leziuni 
organice multiple, între care miocardita toxică şi insuficienţa 
hepatorenală au semnat sfârşitul tragic.(3)

Pentru că în evoluţia bolii psihice tratamentul mercurial avea 
să adauge manifestărilor psihice tulburări neurologice grave şi 
degenerescenţe organice severe tipice; renale, hepatice şi îndeo-
sebi cardiace care vor semna sfârşitul fatal al poetului. Examenul 
necroptic consemnat de George Potra pe baza însemnărilor doc-
torului Tomescu aveau să elimine definitiv posibilitatea leziunilor 
organice de tip luetic.(5,6) 

Prin prisma acestor realităţi este uşor de înţeles că orice altă 
abordare a morţii poetului (aşa cum se mai încearcă) este hazar-
dată, fantezistă şi vulnerabilă pentru că nu corespunde adevărului.
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Cu toate acestea privind lucrurile retrospectiv câteva întrebări 

se impun;
- de ce s-a utilizat terapia mercurială dacă diagnosticul 

nu era sigur şi existau, chiar la acea vreme, atâtea dovezi îm-
potriva lui?

- de ce s-a continuat terapia dacă evoluţia clinică era total 
nesatisfăcătoare şi agravarea bolii era evidentă de la zi la zi?

- în ce măsură putea fi vorba de o conspiraţie care să 
dorească dispariţia poetului având în vedere activitatea sa 
jurnalistică?

- de ce nume sonore ale literaturii şi criticii noastre au 
preferat perpetuarea acestui stigmat privind boala şi moartea 
geniului nostru naţional?

-- care ar fi modalitatea prin care acest stigmat să fie în-
lăturat definitiv?

Las cititorul avizat să aprecieze veridicitatea celor descrise 
mai sus şi să găsească răspunsurile cele mai potrivite. Chiar dacă 
a trebuit uneori să intru în prea multe detalii tehnice, am făcut-o 
pentru că le-am considerat absolut necesare pentru cunoaşterea 
adevărului. 

Cred totuşi cu tărie că pentru posteritate, modalitatea onestă 

şi corectă de a-i onora inegalabila sa operă de emancipare cultu-
rală şi spirituală a poporului său, este minimul efort de a nu-i întina 
memoria, atât de scumpă naţiunii care l-a zămislit.
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SIMPOZION CULTURAL 
„CULTURĂ  ŞI ISTORIE LA GRIVIŢA”

Nicolae IONESCU

Într-o frumoasă duminică de primăva-
ră, de florar, în ziua de 26 mai 2013, Pri-
măria Comunei Griviţa, Ispectoratul Şcolar 
Judeţean, Casa Corpului Didactic Vaslui, 
Muzeul Judeţean”Ştefan cel Mare”Vaslui, 
Şcoala Gimnazială „Stroe Belloescu” Gri-
viţa, „Academia Rurală Elanul” şi Centrul 
Judeţean Pentru Conservarea Şi Promo-
varea Culturii Tradiţionale Vaslui au organi-
zat un excelent simpozion în comuna Grivi-
ţa cu titlul de mai sus. În principal, această 
manifestare culturală a fost dedicată ma-
relui profesor şi filantrop, Stroe Belloescu, 
căreia locuitorii aşezării îi datorează atât 
de mult, deoarece el a construit pe cheltu-
iala sa  prima şcoală, biserică şi prima sta-
tuie din ţară în 1892, a Domnului Unirii, Al.I. 
Cuza. Cu acest prilej s-a dat numele Stroe 
Belloescu şcolii gimnaziale din  comună şi 
s-a inaugurat Centrul de Documentare şi 
Informare ( C.D.I) aflat în subordinea Casei 
Corpului Didactic din Vaslui. 

Activităţile culturale au fost  des-
chise de tânăra, dar inimoasa primăriţă,  
Alina Iuliana Munteanu, care a relevat ro-
lul   manifestărilor din şcoală şi comună. 
În continuare, domnul  director al C.C.D. 
Vaslui, Cristinel Popa, a subliniat importan-
ţa inugurării Centrului de Informare pentru 
cadrele didactice, relevând rolul acestora, 
a părinţilor, a instituţiilor locale,în educa-
rea tinerei generaţii, în modernizarea şi 
perfecţionarea procesului de învăţământ. 
Lucrările simpozionului au fost moderate 
de cunoscutul etnograf, Dan Ravaru, care 
a relevat rolul lui Stroe Belloescu în pro-
păşirea culturii asupra locuitorilor din zonă, 
fiind o legendă vie, continuator al intelec-
tualilor ardeleni de talia  lui Ion Popescu şi  
Ion Neagoe, pripăşiţi pe meleagurile tuto-

vene în a doua jumătate a secolului XIX. 
La simpozion au participat cercetători din 
judeţ, consilieri locali, inspectori şcolari, 
cadre didactice din comună  şi nu numai.

Comunicările au evidenţiat locuirea 
neîntreruptă a acestei zone din cel mai 
vechi timpuri până în zilele noastre. Ast-
fel, cercetătorul,  inginer geolog, Laurenţiu 
Ursachi de la  Muzeul „Vasile Pârvan” din 
Bârlad,în expnerea sa cu suport video a re-
levat varietatea  resturilor arheologice  şi 
de mamifere din pleistocen, culminând cu 
mamutul descoperit la Mânzaţi de Grigore 
Ştefănescu, la sfârşitul secolului XIX..Inter-
venţiile de istorie veche au continuat cu noi 
informaţii interesante despre cultura Sân-
tana de Mureş - Cerneahov, susţinute de 
cercetătorii locali, dr. Cristian Onel şi Marin 
Rotaru, evidenţiindu-se numeroasele situri 
şi  unelte, îndeosebi topoarele din silex, 
descoperite pe raza comunei Griviţa.

Tradiţiile din comună au fost releva-
te cu pertinenţă de etnologul Dan Ravaru, 
insistându-se  pe obiceiurile şi tradiţiile sa-
tului, format din eroii de la războiul de in-
dependenţă din anii 1877-1878, deşi satul 
Lieşti, component al comunei datează din 
epoca medievală, de pe vremea domnito-
rului Alexandru cel Bun. S-a subliniat rolul 
învăţătorului în educarea plugarilor care îi 
învăţa pe săteni să măsoare pământul, să 
cotească butoaiele, să devină cetăţeni res-
ponsabili ai ţării.

Prof. dr. Nicolae Ionescu de la In-
spectoratul Şcolar Judeţean Vaslui a evi-
denţiat contribuţia tutovenilor, inclusiv a lui 
Stroe Belloescu la obţinerea Independen-
ţei, obiectiv major al românilor după „Mica 
Unire” de la 1859, insistându-se pe for-
marea elitelor  de intelectuali, în spiritul lui 

Spiru Haret, de formare a conştiinţei naţio-
nale. De altminteri, Stroe Belloescu a fost 
prieten cu intelectuali de marcă bârlădeni: 
George Tutoveanu, folcloristul Tudor Pam-
file şi preotul Toma Chiricuţă. Doctorul în is-
torie, Laurenţiu Chirac, directorul  Muzeului  
Judeţean „ Ştefan cel Mare”, în comunica-
rea sa a insistat pe personalitatea lui Stroe 
Belloescu, pe activitatea sa de mecenat 
cultural din zonă. Acesta a  înfiinţat Casa 
Naţională ce a devenit  mai târziu renumita 
bibliotecă  care îi poartă numele din Bâr-
lad.  A fost preşedintele Filialei „ Atheneul 
Român”şi a servit în Garda Naţională.

S-a subliniat faptul că „deşi a făcut 
foarte mult pentru oameni în viaţă, tot de 
mâna lor s-a dus prea devreme în mor-
mânt”, fiind omorât de răufăcători, împre-
ună cu vizitiul său, la 20 octombrie 1912. 
Acţiunile  filantropice ale lui Stroe Belloes-
cu au fost prezentate şi  de profesorul 
Gheorghe Clapa din Bârlad. Astfel, marele 
om de cultură   a donat 12000 lei ca bur-
să  pentru întreţinerea a cinci elevi săraci. 
De asemenea, tradiţia populară relatează 
că ar fi lăsat bani pentru o pereche de boi 
şi un cal pentru cei mai săraci cetăţeni din 
comuna Griviţa. Pentru activitatea sa dusă 
în sprijinul urbei, în 1936,în Parcul din Bâr-
lad,  i s-a ridicat un bust de reprezentanţii 
comunităţii locale.

În intervenţia sa, profesorul de mate-
matică Constantin Giurcanu, preşedintele 
Societăţii de numismatică din judeţul Vas-
lui, a subliniat importanţa numismaticii, a 
medalisticii în comemorarea unor persona-
lităţi şi a unor momente istorice, evidenţiind 
rolul colecţionarului, în general, al profe-
sorului de istorie,în special,  în păstrarea 
izvoarelor istorice, întrucât şi o monedă „ 
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poate releva ceva important”,conchidea, 
domnul profesor.

Dânsul a subliniat importanţa extinde-
rii Societăţii numismatice asupra diferitelor 
categorii de intelectuali din judeţ şi nu nu-
mai.

În încheierea simpozionului  s-a lan-
sat nr. 135 al revistei „Elanul”care apare 
lunar cu sprijinul Centrului Judeţean pentru 
Conservarea şi Promovarea Culturii Tradi-
ţionale Vaslui. Prezentarea revistei a fost 
făcută de cercetătorii Laurenţiu Chiriac, 

Cristian Onel, poetul  Ioan Mâcnea, subli-
niindu-se varietatea tematicii, stilul ştiinţific, 
sobru, echilibrat, echidistant,în redactarea 
articolelor. Comunicările au fost urmate de 
discuţii rodnice la care au luat parte invitaţii 
şi cadrele didactice locale. Participanţii au 
sugerat autorităţilor baterea unei medalii 
jubiliare dedicată lui Stroe Belloescu, ma-
rele animator cultural din  judeţul Tutova.

Lucrările simpozionului s-au încheiat  
cu vizitarea obiectivelor de patrimoniu din 
satul Griviţa şi a unui mic muzeu etnografic 

din zonă.
A urmat un frumos program artistic 

prezentat de elevii de la Şcoala „ Stroe 
Belloescu” din localitate.

Aşadar., simpozionul „ Cultură şi isto-
rie în comuna  Griviţa” desfăşurat în premi-
eră în noua clădire a   Şcolii Gimnaziale a 
fost o reuşită, lucrările acestuia beneficiind 
de excelentele condiţii oferite de  primărie 
şi  conducerea şcolii.  

Ne-au părăsit doi titani ai Istoriei Românilor:
acad. dr. Mircea Petrescu-Dîmboviţa 

şi prof. univ. dr. Gh. Buzatu
                                        Vicu MERLAN

Despre cei doi mari iluştri profesori pot spune multe, deoarece i-am cunoscut şi am învăţat mult din experienţa profesională a aces-
tora, prin contactul direct cât şi prin lucrările de referinţă pe care le-au lăsat.

Cum l-am cunoscut pe profesorul 
Petrescu - Dîmboviţa
Pe prof. Mircea Petrescu-Dîmboviţa l-am cunoscut în anul 

1996, când fiind pus în faţa faptului de a alege un conducător de 
teză de doctorat, am optat pentru domnia sa, fiind specialistul pe 
probleme de preistorie, domeniu preferenţial pentru mine. 

După  susţinerea examenului de admitere la doctorat, am fost 
invitat de domnia sa la Institutul de Arheologie din Iaşi spre a mi 
se întocmi desfăşurătorul examenelor şi-al referatelor preliminare 
tezei de doctorat. Încă de la început m-am izbit de exigenţa nem-
ţească a profesorului. Eram pus să aleg între a renunţa sau a res-
pecta întocmai cele înşirate pe desfăşurătorul doctoral. La primul 

contact, păream stânjenit de severitatea şi “pretenţiile” acestuia; 
una din condiţiile de bază fiind şi învăţarea limbii germane, unde 
puteam găsi o sumedenie de lucrări bibliografice pentru lucrarea 
pe care urma s-o întocmesc. Trăgând cu ochiul prin biroul domniei 
sale, m-a impresionat biblioteca sa, ordinea nemţească, aranja-
mentul birotic.

Avea 90 de ani. Toţi arheologii pe care-i formaseră l-au ani-
versat organizându-i o masă festivă chiar în Biblioteca Institutului. 
Atunci am luat contact pentru prima dată cu toţii “greii”arheologiei 
româneşti. Eram mândru că mă aflu printre ei, ascultând şi anali-
zând cu atenţie multe din tainele arheologiei româneşti. Secretul 
profesie “se fură” ca în toate domeniile, însă baza o constituie ci-

titul, documentarea şi practica în teren. Devenisem un pioner al 
arheologiei, avându-i alături pe cei mai valoroşi arheologi români. 

Tot ce-mi recomanda profesorul meu puneam în aplicare. 
Bibliografia greu de procurat, mi-o însuşiam cu destoinicie. În tot 
acest timp, vizitele s-au îndesit, nu numai la Institut ci chiar şi aca-
să la domnia sa. Puterea de muncă a profesorului se datora a 
cel puţin doi factori: regularitatea şi pasiunea. Pe lângă aceştia 
un rol deosebit l-a jucat tovarăşul de viaţă, soţia sa. Ori de câte 
ori mergeam în “vizită de lucru”, mărinimia soţiei sale nu se lăsa 
aşteptată. Când discuţiile continuau pe parcursul mai multor 
ore atunci apărea soţia sa, şi cu o anumită francheţe, ne inducea 
o anumită situaţie, ştiind astfel că trebuie să punem punct şi fiecare 
trebuia să plece în direcţia sa. Pentru a mai prelungi timpul o pro-
vocam pe doamna Petrescu la discuţii despre medicina naturală 
şi efectele sale. Mă punea la punct imediat, fiind un expert al 
terapiilor naturiste, pe care le punea în practică ori de câte ori îi 
vizitam printr-un ceai aromat de plante. Urma programul de odihnă 
al profesorului, regularitatea unui program strict coordonat, ce im-
plica grijă şi atenţie la vârsta şi puterea de atenţie specifică celor 
peste 90 de ani. Ceva de invidiat şi în acelaşi timp de urmat. M-au 
impresionat şi aici multitudinea cărţilor de specialitate, aranjamen-
tul şi îngrijirea lor, o casă-bibliotecă cu mii de volume.

Anii au trecut şi în cele din urmă am absolvit în 2005, nu fără 
dificultăţi, examenul vieţii mele profesionale. Sunt mândru că am 

Funerariile acad. dr. Mircea Petrescu-Dîmboviţa din Sala 
Paşilor Pierduţi, din cadrul Univ. Al. I. Cuza Iaşi
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făcut partea din rândul învăţăceilor pe care i-a format profesorul 
Petrescu – Dîmboviţa pe drumul cunoaşterii arheologice. 

Fiind o fire modestă, dar sobră cu cei leneşi şi cârcotaşi, a 
colaborat de nenumărate ori cu arheologii mai tineri şi chiar cu stu-
denţi, nefiind părtinitor, dând o lecţie teribilă foştilor săi studenţi sau 
doctoranzi, care nu s-au ridicat adeseori la înălţimea profesorului 
în relaţiile cu colegii sau cu alte categorii sociale.

A colaborat chiar la revista, pe care o coordonez, Lohanul, 
prezentând rolul arheologiei subacvatice într-un context istoric dat. 
Îi plăcea revista, dându-mi de înţeles de fiecare dată să nu-l uit la 
numărul următor. Nu întotdeauna reuşeam să ajung la domnia sa, 
însă delegam un bun prieten ieşean pe Aurel Cordaş să-i ducă pe-
riodic revista. E drept foştii doctoranzi sau studenţi îl cam uitaseră, 
trimiţindu-i doar la aniversare sau la Sărbători câte o felicitare, şi 
cam atât. Nu pot să uit, că de fiecare dată când îi trimiteam o feli-
citare de Paşte sau Crăciun, era o regulă ca profesorul să-mi răs-
pundă printr-o felicitare sau vedere, fapt nemaiîntâlnit la niciunul 
dintre profesorii mei, pe care-i tratam cam în acelaşi fel. La orice 
“atenţie” de-a noastră, fie ea şi o felicitare, răspundea promt fără a 
rămâne dator nimănui. 

Anul acesta 2013, pe când mai avea un pic înainte de a îm-
plini 97 de ani, sufletul său s-a înălţat la Ceruri, nu înainte de a-şi 
fi făcut din plin datoria pe acest pământ, lăsând în urmă o şcoală 
de arheologie bine închegată, un colectiv de arheologi ce se gă-
sesc la toate universităţile şi în  toate muzeele României. A fost un 
model greu de imitat prin corectitudinea şi spiritual său intelectual, 
puternic, de neclintit în atingerea idealului propus de-a lungul vieţii.

La înmormântarea sa a participat întreaga suflare a arheolo-
giei româneşti, din toate colţurile ţării, aducându-i un ultim omagiu 
în Sala Paşilor Pierduţi ai Univ. “Al. I. Cuza” Iaşi. La slujba de în-
mormântare au participat atât preoţi catolici cât şi un preot ortodox, 
fiind înhmat şi cu onoruri militare. Sicriul i-a fost înfăşurat în trico-
lorul românesc, recunoştinţă pentru calitaea sa de ambasador al 
culturii româneşti, ori de câte ori a reprezentat ţara peste hotare, 
cât şi scoaterea la zi, prin munca depusă pe şantierele arheologi-
ce a vestigiilor de permanetizare a neamului românesc pe aceste 
teritorii.

Spre final sunt binevenite cuvintele de rămas bun adresate 
Profesorului Petrescu - Dîmboviţa de către un alt titan al istoriei ro-
mâneşti, care la puţin timp după plecarea în Eternitate a acestuia, 
i-a urmat drumul etern fulgerător: prof. univ. dr. Gh. Buzatu (despre 
care vom vorbi în continuare):

Arheolog şi Istoric de formaţie şi de vocaţie, Profesorul a con-
stituit oricând un model de slujitor devotat al muzei Clio, iar încu-
rajările şi sprijinul Domniei Sale au fost permanent benefice pentru 
toţi cei care i-au fost colaboratori.

Acum, la Marea Despărţire, recunoştinţa noastră rămâne în-
treagă!

Drum bun, Stimate Domnule Profesor!
Dumnezeu să Vă primească în lumina Sa!

Câteva date despre activitatea ştiinţifică a 
profesorul MIRCEA PETRESCU-DÎMBOVIŢA

Acad. prof. univ. dr. MIRCEA PETRESCU-DÎMBOVIŢA, ilus-
tru arheolog şi istoric, Dascăl al atâtor generaţii după 1949 şi Di-
rector al Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol”, pe 
vremea când acesta se impusese,  în condiţii deosebit de comple-
xe de dinainte de 1989, drept nava-amiral a istoriografiei române.

Profesorul M. Petrescu-Dîmboviţa (n. 15 mai 1915 – d. 13 
aprilie 2013), absolvent al Liceului „Vasile Alecsandri” din Galaţi, 
a urmat în 1933-1937 cursurile Facultăţilor de Litere-Filosofie şi 
Drept ale Universităţii din Bucureşti, încununate cu un doctorat în 
Litere şi Filosofie, specialitatea preistorie (1937).  Şi-a desfăşurat 
activitatea ştiinţifică mai întâi ca asistent onorific sau ca asistent la 
Catedra de Preistorie şi Arheologie a Universităţii (1937-1948) ori 
ca arheolog asistent la Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti 
(1943-1948). În 1949-1956 a ocupat postul de conferenţiar la Uni-
versitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi, iar ulterior pe acela de profesor titu-
lar (1956-1983). A fost succesiv director al Muzeului de Antichităţi 
(apoi Muzeul de Istorie a Moldovei) din Iaşi (1949-1968), dar, mai 
ales, director al prestigiosului Institut de Istorie şi Arheologie „A. 
D. Xenopol” al Academiei Române (1968-1989). În această ultimă 
calitate, el a fondat şi a dirijat, sub egida Filialei Iaşi a Academiei 
Române, cele două publicaţii de istorie, atât de apreciate în lumea 
ştiinţifică din ţară şi din străinătate, „Arheologia Moldovei” (1960-
1990) şi „Anuarul” Institutului (1968-1982). S-a impus ca organiza-
tor şi participant al unor congrese naţionale şi mondiale de preis-
torie şi istorie, pentru rezultatele sale de excepţie fiind consacrat 
membru în Consiliul Permanent al Uniunii Internaţionale de Ştiinţe 
Pre- şi Protoistorice din cadrul Consiliului Internaţional de Filosofie 
şi Ştiinţe Umane de pe lângă UNESCO (1964-1991); membru de 
onoare în Consiliului Permanent al Uniunii Internaţionale de ştiinţe 
Pre- şi Protoistorice din cadrul Consiliului Internaţional de Filosofie 
şi Ştiinţe Umane de pe lângă UNESCO (1991); membru titular al 
Institutului Italian de Pre- şi Protoistorie din Florenţa (1964); mem-
bru al Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice (1970); membru al 
Asociaţiei Internaţionale de Studii Sud-Est Europene; membru co-
respondent al Institutului Arheologic German de la Berlin (1968); 
membru în Consiliul Internaţional de Studii Indo-Europene şi Tra-
cice din Moscova şi Sofia (1988); membru corespondent al Acade-
miei Române (1991); membru titular al Academiei Române (1996); 
membru de onoare al Institutului de Tracologie din cadrul Acade-
miei Bulgare de Ştiinţe din Sofia (1997); Doctor Honoris Causa al 
Universităţii din Galaţi (1999). A fost laureat al Premiului de Stat 
(1954) şi, din 1977, al Premiului „Vasile Pârvan” al Academiei Ro-
mâne, pentru volumul Depozitele de bronzuri în România.

Profesorul, creator şi lider de şcoală în domeniile preistoriei şi 
istoriei, lasă în urma sa o operă ştiinţifică de excepţie, cuprinzând 
note, comunicări şi rapoarte, diverse studii şi sinteze, dar înde-
osebi numeroase şi temeinice monografii arheologice, veritabile 
modele de cercetare, cele mai multe valorificate sub egida unor 
prestigioase edituri din ţară sau din străinătate (Germania, Anglia, 
Franţa, Italia).

 – Arheolog şi istoric. Contribuţii importante în cercetarea neoli-
ticului, eneoliticului, epocii bronzului, Hallstatt-ului, a perioadei finale 
a etnogenezei româneşti. Autor al unor tratate academice, monografii 
de referinţă şi a peste 250 de studii şi articole, apărute în numeroase 
reviste de specialitate din ţară şi de peste hotare. A participat, cu co-
municări apreciate, la numeroase congrese, simpozioane şi colocvii 
internaţionale de specialitate.

– Colaborator la: Istoria Romîniei, I, Bucureşti, 1960, p. 113-114, 
147-149; Istoria românilor, I, Bucureşti, 2001 (coordonator al volumu-
lui); Enzyklopädisches Handbuch zur Ur- und Frühgeschichte Euro-
pas, Praga, I (1966) – II (1969); Dicţionar de istorie veche a României, 
Bucureşti, 1976; Enciclopedia arheologiei şi Istoriei vechi a României, 
Bucureşti, vol. I (1994), II (1996), III (2000).

– Editor: La civilisation de Cucuteni en contexte européen, Iaşi, 
1987; Comori ale epocii bronzului din România, Bucureşti, 1995.

Restitutio (4)
Diavolul. Învrăjbitor al lumii. 

După credinţele poporului român
de Tudor Pamfile, 128 p.
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– Inventarul materialului arheologic de la Rezidenţa Regală din 

Galaţi, Bucureşti, 1940, 14 p.; Hăbăşeşti. Monografie arheologică, Bu-
cureşti, 1954, 607 p. (în colab.); Cucuteni, Bucureşti, 1966, 40 p.; Mu-
zeul de Istorie al Moldovei, Bucureşti, 1966, 93 p. (în colab.); Dépôts  
de l’âge du bronze tardif, Inventaria Archaeologica, fasc.7, 13 pl., Bu-
cureşti, 1970 (în colab.). Aşezări din Moldova. De la paleolitic pînă în 
secolul al XVIII-lea, Bucureşti, 1970, 662 p., 259 pl. şi 13 hărţi (în co-
lab.); Depozitele de bronzuri din România, Bucureşti, 1977, 390 p., 403 
pl. şi 10 hărţi; Die Sicheln in Rumänien, PBF,  XVIII, 1, München, 1978, 
189 p. şi 300 pl.; Scurtă istorie a Daciei preromane, Iaşi, 1978, 203 p., 
31 pl. şi 3 hărţi; Istoria oraşului Iaşi, Iaşi, 1980 (în colab.); Sisteme de 
fortificaţii medievale timpurii la est de Carpaţi. Aşezarea de la Fundu 
Herţii,  Iaşi, 1987, 145 p., (în colab.); Istoria României de la începuturi 
până în secolul al VIII-lea, Bucureşti, 1995, 464 p. şi 12 hărţi (în co-
lab.); Der Arm- und Beinschmuck in Rumänien, PBF, X, 4, Stuttgart, 
1998, 213 p. şi 180 pl.; Truşeşti. Monografie arheologică, Bucureşti-
Iaşi, 1999, 812 p. (în colaborare); Realizări şi perspective în cerce-
tarea culturii Cucuteni, Bucureşti, 2001, 39 p. (discurs de recepţie la 
Academia Română); Cercetări arheologice şi istorice din zona lacului 
de acumulare Bicaz, Piatra Neamţ, 2003, 520 p. şi 162 fig. (în colab.); 
Cucuteni-Cetăţuie: Monografie arheologică, Piatra Neamţ, 2004, 726 
p. (în colab.); Amintirile unui arheolog, Piatra Neamţ, 2006, 268 p.

Prof. univ. dr. Gh. Buzatu
După 1990, a apărut o 

carte, pe care după ce am 
citit-o cu nesaţ, avea să-mi 
schimbe foarte mult optica 
cu privire la istoria contem-
porană a României. Era car-
tea profesorului Gheorghe 
Buzatu din Iaşi: România, cu 
şi fără Antonescu. Imi aduc 
aminte, fiind proaspăt învă-
ţăcel în mediul universitar, 
cartea a stârnit vii discuţii, 
însă toate în sens constructiv. 
Noi, tânăra generaţie de stu-
denţi, eram primii care, după 
50 de ani de comunism ateu, 
citeam o altă istorie, aveam 
sansa să ne formăm în spiri-
tual unei generaţii care avea 
să cunoască, măcar în parte adevărul istoric. Profesorul Buzatu 
deschidea drum spre adevăr şi cunoaşterea obiectivă a istorie.

Anii au trecut, au apărut alte cărţi, alte…adevăruri, până 
când, într-o zi fiind invitat la Huşi, la un simpozion cultural, de către 
profesorul Costin Clit, am avut şansa de a-l cunoaşte pe Gh. Buza-
tu. L-am abordat frontal, având ca pretext oferirea şi prezentarea 
revistei Lohanul. Aceasta se petrecea prin anul 2010. Fire modestă 
şi cutezătoare, profesorul Buzatu, după ce a răsfoit cuprinsul revis-
tei a acceptat cu bucurie colaborarea propusă la revista huşeană. 
Era o mare bucurie pentru mine de-al avea colaborator. Aşa a în-
ceput o frumoasă prietenie, pe care am întreţinut-o mai ales prin 
intermediul internetului şi a telefonului. De atunci a colaborat la fie-
care număr al revistei cu unul sau două articole de istorie, având ca 
preferinţă subiecte legate de viaţa Mareşalului Antonescu şi a Miş-
cării legionare plecată de la Huşi din dealul Dobrinei. În 2011 i-am 
propus să devină referent ştiinţific al  revistei Lohanul. A acceptat 
fără şovoire. De atunci şi până la ultimul număr (25)a făcut parte 
permanent din colectivul referenţial, la secţiunea de istorie. Ne-am 
mai întâlnit doar de câteva ori, însă zilnic ne trimiteam mesaje pe 
e-mail, care mai de care mai deocheate sau profund ştiinţifice. Îi 
placea să abordeze orice temă, dovedindu-se o fire enciclopedi-
că, însă istoria Românilor era preferata domniei sale. Condamna 
cu înverşunare atitudinea servilă a academicenilor români faţă de 
interesele oculte ale unor alogeni, ataca guvernul şi slugile servile 
ale acestuia, fiind convins că politica actuală de guvernare este 
una antiromânească, de lichidare a resurselor solice şi subsolice a 
teritoriului românesc. O spunea cu curaj şi lua atitudine de fiecare 
dată. Profesorul Gh. Buzatul a fost un patriot prin excelenţă, a 
fost un profesor devotat adevărului istoric, unul din cei mai mari 

istorici contemporani ai României. 
Nu s-a plecat în faţa nimănui, şi-a menţinut coloana dreaptă, 

a pledat în favoarea românilor chiar şi de la tribuna Parlamentului, 
în calitate de senator, luând atitudine împotriva celor care tratau 
cu superficialitate sau cu dezinteres interesele românilor (a se ve-
dea aici dezbaterea pe marginea Tratatului româno-rus din Şedin-
ţa Senatului din 3 noiembrie 2003). Îmi sunt vii în minte cuvintele 
sale de atunci: “Cât timp România va urma această politică de a 
reprezenta prea mult interesele altora şi nu interesele proprii? (…) 
Molotov în memoriile sale, în mod cât se poate de semnificativ, 
a considerat util să insereze şi această apreciere, cam pe aceş-
ti termini: “Acum adresăm ultimatumul României pentru că sunt 
convins că ei, românii, nu vor lupta pentru apărarea Basarabiei şi 
Bucovinei…” Şi, mă întreb, după ceea ce s-a petrecut atunci nu se 
repetă acum.” Cam în termenii aceştia vedea profesorul Buzatu in-
teresele României, îi plăcea să fie cu adevărat patriot, nu jumătate 
de patriot. În ultimii anii a scris fără oprire, tipărind an de an volume 
întregi de istorie documentaristică, scotocind arhivele naţionale şi 
internaţionale. A scos la iveală un adevărat arsenal de dovezi ce 
vor schimba din temelii optica istoricului contemporan. Parcă a şti-
ut că zilele îi sunt numărate… A colaborat cu istorici şi diplomaţi ai 
multor ţări, susţinându-l fără rezerve, printre altele şi pe istoricul 
american, un excepţional cunoscător al realităţilor româneşti ante 
şi post-decembriste, care a scos la iveală multe adevăruri despre 
scenariile secrete ale celor puternici ce au împărţit Europa şi inte-
resele Lumi: Larry Watts. 

Ultima întâlnire cu profesorul Buzatu am avut-o în Sala Paşi-
lor Pierduţi de pe culoarul Univ. Al. I. Cuza Iaşi, la înmormântarea 
prof. Petrescu-Dîmboviţa. Era slăbit, dar cu aceeaşi vivacitate în 
gândire. Mi-a mulţumit pentru mesajele trimise pe e-mail şi pentru 
ultimul număr al revistei Lohanul, lăsat la Academie pentru dom-
nia sa. Mi-a promis că-mi va face un colet cu o parte din apariţiile 
recente, pentru a se compensa la revistele trimise. Nu a mai apu-
cat, deoarece inima nu l-a mai ajutat să treacă un nou obstacol 
existenţial.

Dimineaţa la 8.12 am primit un e-mail de la domnia sa refe-
ritor la comemorarea pictorului Sabin Bălaşa. Ce paradox. Ultima 
întâlnire a fost în Sala Paşilor Pierduţi unde sunt expuse creaţiile 
pictorului Sabin Bălaşa, iar ultimul mesaj electronic a fost despre  
trecerii în nefiinţă a acestuia…Şi ce frumos vorbea în pps-ul reali-
zat, despre albastrul folosit cu precădere în picturile sale, albastrul 
care face trimitere la …Eternitate, ultima creaţie din material fiind 
chiar  treptele spre infinit. 

La amiază am primit telefon de la o cunoştinţă comună din 
Iaşi, prin care eram anunţat despre pierderea prietenului nostru. 

Deşi nu ne-am văzut decât de trei ori,în această existenţă, 
totuşi adevărul istoric ne-a unit mai mult ca oricând. La înmormân-
tare i-am văzut doar pe prietenii ce-i mai curajoşi. Laşii şi nulităţile 
lipseau, probabil jubilau de plecarea maestrului…N-au lipsit nici 
“băieţii cu ochi albaştrii”, vroiau să se convingă cu adevărat, că 
profesorul chiar a plecat în lumea celor drepţi (se ştie că a fost 
permanent urmărit de Servicii, probabil şi de cele din afară, pentru 
“deranjul” adevărurilor sale, cât şi pentru simpatizarea mişcări de 
dreapta, pe care Gh. Buzatu a agreat-o şi încurajat-o în permanen-
ţă), dar şi “băieţii de la Noua Dreaptă”, îmbrăcaţi în pelerine lungi 
negre, fiind alături, prin serviciile lor, chiar şi acum la înmormânta-
rea Profesorului.

Nu a fost înmormântat cu onoruri militare, deoarece probabil 
deranjase oficialităţile politice, însă sicriul a fost acoperit cu tri-
colorul naţional şi multe flori, fapt ce pentru noi a echivalat cu o 
înmormântare a unui erou.

Date de referinţă despre prof. univ. dr. 
Gh. Buzatu
Gheorghe Buzatu s-a născut la data de 6 iunie 1939 în comu-

na Sihlea (județul Vrancea). După absolvirea studiilor de 10 clase 
ale școlii elementare, medii și la Liceul Regele Ferdinand din orașul 
Râmnicu Sărat (1946-1956), a urmat cursurile Facultății de Istorie 
de la Universitatea Alexandru Ioan Cuza din Iași (1956-1961). În 
anul 1971, a obținut doctoratul în istorie la aceeași facultate.
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După absolvirea facultății, a lucrat ca cercetător științific la 
Institutul de Istorie și Arheologie „A.D.Xenopol” al filialei Iași a Aca-
demiei Române (1961-1992), apoi, ca cercetător științific principal 
I al „Centrului de Istorie și Civilizație Europeană al Filialei din Iași 
a Academiei Române” (1992-1997). Profesor universitar de „Is-
torie Contemporană și Relații Internaționale” la universitatea din 
Craiova (începând din anul 1997), iar apoi profesor consultant la 
Universitatea „Ovidius” din Constanța.

În paralel, a îndeplinit și funcțiile de secretar științific al Insti-
tutului «A. D. Xenopol» din Iași (1975-1990), precum și pe cea de 
director al Centrului de Istorie și Civilizație Europeană al Filialei Iași 
a Academiei Române (din 1992).

Activitatea științifică a prof. Buzatu cuprinde 55 cărți publicate 
sub nume propriu, 70 volume coordonate sau în colaborare, peste 
500 de studii și micromonografii, articole, eseuri, prefețe, note ș.a. 
El coordonează de mai mulți ani cu colecția „Românii în istoria 
universală”, care a ajuns la 163 volume.

În iunie 2007, senatul universității Ovidius din Constanța i-a 
decernat titlul de Doctor Honoris Causa.

În decembrie 2008 „Academia Oamenilor de Știință din 
România” (a nu se confunda cu „Academia Română”) l-a ales pe 
Gh. Buzatu ca membru corespondent.

Cărți publicate 
• Nicolae Iorga. Omul și opera, vol. I, Iași, Editura Junimea, 1971, co-

ordonatori Gh. Buzatu și N. Grigoraș; vol. II, Bacău, 1994; vol. III, 
Iași, 1999.

• Războiul secret. 1939-1945, Iași, Editura Junimea, 1973.
• Dosare ale războiului mondial (1939-1945), Iași, Editura Junimea, 

1978.
• România și trusturile petroliere internaționale până la 1929, Iași, Edi-

tura Junimea, 1981 - Premiul Academiei Române.
• Iași 1600 - 1859 - 1918, Iași, Editura Junimea, 1983, coordonatori Gh. 

Buzatu și colaboratori - Premiul Academiei Române.
• Anglo-Romanian Relations after 1821, Iași, Editura Academiei, 1983 

- coordonatori Gh. Buzatu și Al. Pascu.
• Funcția militantă a științei noastre istorice, în Istoria poporului român 

în concepția președintelui Nicolae Ceaușescu, coordonador Ion 
Popescu-Puțuri, Editura Politică, Bucarești, 1988.

• Din istoria secretă a celui de-al doilea război mondial, 2 vol., București, 
Ed. Științifică și Enciclopedică/Ed. Enciclopedică, 1988-1995; vols. 
I-II, ediția a II-a, Iași, Tipo Moldova, 2009.

• Războiul marilor spioni, I-II, Iași, Editura Junimea, 1986-1990.
• Eminescu: Sens, timp și devenire istorică, 2 vol., coordonatori Gh. Bu-

zatu, Ștefan Lemny, I. Saizu,Stela Cheptea, Iași, Editura Universității, 
1988-1990; vols. I-II, ediția a II-a, Iași, Tipo Moldova, 2010.

• Mareșalul Antonescu în fața istoriei, 2 vol., Iași, Editura BAI, 1990, 
editor, în colaborare cu Stela Cheptea, V. F. Dobrinescu, I. Saizu; 
ediția a II-a, Iași, Tipo Moldova, 2010.

• Ion Antonescu, Un ABC al anticomunismului românesc, 2 vol., Iași 
- București, Editura Moldova/Mica Valahie, 1991-1998, ediție Gh. Bu-
zatu.

• Războiul mondial al spionilor (1939-1989), Iași, Editura B.A.I., 1991.
• România cu și fără Antonescu: documente, studii, relatări și comenta-

rii, Iași, Editura Moldova, 1991.
• Românii în arhivele Americii, Iași, Editura Moldova, 1992.
• ... Așa a început holocaustul împotriva poporului român, București, 

Editura Majadahonda, 1995.
• Românii în arhivele Kremlinului, București, Editura Univers Enciclo-

pedic, 1996; ediția a II-a, Iași, Tipo Moldova, 2010.
• Radiografia Dreptei românești (1927-1941), București, Editura FF-

Press, 1996, Gh. Buzatu, Corneliu Ciucanu, Cristian Sandache.
• O istorie a petrolului românesc, București, Editura Enciclopedică, 

1998; ediția a II-a, Iași, Demiurg, 2009 (vezi mai jos).
• Agresiunea comunismului în România. Documente din arhivele se-

crete: 1944-1989, 2 vol., București, Editura Paideia, 1998, editori Gh. 
Buzatu, Mircea Chirițoiu.

• Istoria Românilor în secolul XX. 1918-1948, București, Editura Paid-
eia, 1999; ed. a II-a, 2002 - în colaborare cu prof. Ioan Scurtu.

• Mareșalul Antonescu la judecata istoriei, București, Editura Mica 
Valahie, 2002 - coordonare și colaborare; ediția a II-a - Trecutul la 
judecata istoriei. Mareșalul Ion Antonescu: Pro și contra, București, 
Editura Mica Valahie, 2006.

• Mareșalul Antonescu în fața istoriei. Directive de război - editori Gh. 
Buzatu și colaboratori, Craiova, Editura Helios, 2002; ediția a II-a, 
Iași, Tipo Moldova, 2010.

• România și Marile Puteri: 1939-1947, București, Editura 
Enciclopedică, 2003.

• 23 august 1939-1944. România și proba bumerangului, București, 
Editura Mica Valahie, 2003, editori Gh. Buzatu, Dana Beldiman.

• A History of Romanian Oil, I-II, București, Editura Mica Valahie, 2004-
2006 - Premiul «D. Cantemir» al Academiei Oamenilor de Știință din 
România (2009).

• O istorie a prezentului, Craiova, Ed. Mica Valahie, 2004; ediția a II-a, 
Iași, Tipo Moldova, 2010.

• Istoria Senatului României. 1864-2004, București, Monitorul Oficial, 
2004, colaborări Gh. Buzatu.

• Arhive secrete, secretele arhivelor, 2 vol., Ed. Mica Valahie, 2005), 
ediție în colaborare cu Corneliu Bichineț.

• Hitler, Stalin, Antonescu, I, Ploiești, Editura Mileniul III, 2005.
• Discursuri și dezbateri parlamentare (1864-2004), editori Gh. Buzatu 

și colaboratori, două ediții, București, Editura Mica Valahie, 2004, 
2006.

• Stalin, Hitler, Antonescu, II, R. Vâlcea, Rottarymond, 2007, în colabo-
rare cu G. Rotaru.

• România sub Imperiul Haosului (1939-1945), București, Editura RAO, 
2007.

• Încoronarea - 15.X.1922, editori Gh. Buzatu și Neculai Nacu, Iași, 
Studis, 2007.

• Pace și război (1940-1944). Jurnalul Mareșalului Ion Antonescu, vol. 
I, 1940-1941, editori Gh. Buzatu, Stela Cheptea, Marusia Cîrstea, 
Iași, Casa Editorială Demiurg, 2008.

• Românii din arhive, editor Gh. Buzatu, in colaborare cu Stela si Gh. 
Acatrinei, Bucuresti, Editura Mica Valahie, 2008.

• Europa in balanța forțelor, 1919-1939, de Gh. Buzatu si Marusia 
Cîrstea, Bucuresti, Editura Mica Valahie, 2008.

• Antonescu, Hitler, Stalin. Un raport nefinal, III, Iași, Casa Editorială 
Demiurg, 2008.

• Marea Unire a tuturor Românilor din 1918, coordonatori Gh. Buzatu, 
Horia Dumitrescu, Focșani, Editura Pallas, 2008.

• Academia Română, Istoria Românilor, vols. VIII-IX, coordonare 
I. Scurtu și, respectiv, Dinu C. Giurescu, București, Editura 
Enciclopedică, 2003-2008, colaborări Gh. Buzatu.

• Procesul și execuția Mareșalului Ion Antonescu, Alexandria, Editura 
TL, 2009, Gh. Buzatu, Ioana Panagoreț, Dan Botez.

• Dicționar Enciclopedic, vols. I-VII, București, 2001-2009, coordonare 
generală - Marcel D. Popa, colaboratori: Gh. Buzatu, Ion Calafeteanu, 
Florin Constantiniu, Dinu C. Giurescu,

• Românii în arhivele străine, I-II, în colaborare cu Stela Cheptea, 
Marusia Cîrstea, Iași, Editura Moldova, 2009.

• România în ecuația războiului și păcii, 1939-1947, I-II, în colaborare 
cu Stela Acatrinei, Daniel Onișor, Corneliu Ciucanu, Horia Dumitres-
cu, Iași, Editura Moldova, 2009; ediția a II-a, București, Editura Mica 
Valahie, 2009.

• Execuția Mareșalului Ion Antonescu, Iași, Casa Editorială Demiurg, 
2009.

• România Mare în ecuația păcii și războiului, 1919-1947, coordonatori 
Gh. Buzatu și Horia Dumitrescu, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009.

• Convergențe istorice și geopolitice: Omagiu Profesorului Horia Du-
mitrescu, coordonatori Stela Cheptea și Gh. Buzatu, Iași, Casa 
Editorială Demiurg, 2009.

• O istorie a petrolului românesc, ediția a II-a, revăzută și adăugită, Iași, 
Casa Editorială Demiurg, 2009 (vezi, mai sus, ediția I-a, 1998).

Funerariile prof. univ. dr. Gh. Buzatu la Biserica “Sf. Lazăr” 
Iaşi
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Ioan Mâcnea Vetrişanu – 78
Gheorghe CLAPA

Cultura română se situează la un 
nivel cel puţin egal cu cel al Occidentului 
european în care s-a integrat firesc şi re-
marcabil sub aspectul valoric. Poporul ro-
mân a şezut la aceeaşi masă, deopotrivă 
cu toate celelalte popoare moderne, s-a 
hrănit cu acelaşi sentiment, s-a adăpat din 
acelaşi izvor şi cu literatura populară româ-
nă formează o verigă ce leagă popoarele 
între ele.

În ciuda torentului de ştiri catastrofale 
care ne inundă pe toate canalele media, 
există totuşi şi nişte realităţi ce vorbesc 
despre victoria spiritului omenesc, a 
tenacităţii muncii pe terenul culturii şi, 
de ce nu, despre rolul de cel mai eficient 
„Gerovital” al exerciţiului intelectual 
continuu. Ioan Mâcnea Vetrişanu dă 
dovadă de acribie, hărnicie, corectitudine, 
muncă sistematică, tenacitate, voinţă 
şi competenţă intelectuală. Stilul este 
cadenţat, cu respiraţii egale şi plăcute, 
erudiţia este absorbită în naraţiune, ironia 
şi emoţia sunt discrete. Însă nici acest 
efort uriaş nu l-a obosit pe redutabilul om 
de cultură, care a continuat să slujească în 
diferite chipuri pe ogorul literaturii române, 
dând la lumină alte lucruri neştiute, activând 
neobosit în plan publicistic, participând 
la numeroase manifestări publice, mereu 
cu prestanţă, seriozitate şi competenţă, 
beneficiind de o memorie redutabilă, 
mereu proaspătă şi uimitoare, de un 
capital incomensurabil de informaţii, ferm 
şi inatacabil, dar, pe lângă toate, un umor 
personal cuceritor şi dezarmant, ce face 
un tandem original cu modul său tranşant 
de-a spune lucrurilor pe nume. Ioan Mâc-
nea Vetrişanu, omul ajuns la această vâr-
stă glorioasă, ca un învingător al timpului 
prin arma spiritului trebuie să constituie un 
model.

Cine îl cunoaşte câtuşi de puţin pe 
Ioan Mâcnea Vetrişanu este izbit de pleni-
tudinea Binelui pe care îl înfăţişează acest 
cărturar. N-are altă grijă decât să facă 
bine, să alerge, să lupte, să muncească, 
să depună strădanii, să se roage de alţii, 

doar-doar va izbuti să aline o durere, să 
împlinească o rugăminte, să toarne o sa-
tisfacţie într-un suflet. Moderaţia, exerciţiul 
îndelungat de sacerdot al Binelui, servind 
deopotrivă pe cel bun ca şi pe cel rău, pe 
prieten ca şi pe vrăjmaş, căreia îi este cre-

dincios de-o viaţă îl îndrumă întotdeauna 
spre găsirea de abordări bine temperate 
chiar şi unor manifestări care ar putea ge-
nera judecăţi mai aspre, înlăturând astfel 
tot ce ar putea împiedica pe cineva să iasă 
din impas.

Ele cer o judecată profundă, dreaptă, 
reclamând de fiecare dată necesitatea de 
a rezolva la modul cel mai satisfăcător cu 
putinţă doleanţele oamenilor, ca şi tot ceea 
ce implică bunul mers al comunei Vetrişoa-
ia. În aceste împrejurări, se developează, 
mai cu seamă, calităţile de înţelept ale lui 
Ioan Mâcnea Vetrişanu. Chiar dacă este 
vorba de o colectivitate, nu se pierde în 
generalităţi, ci o consideră – aşa cum şi 
este – alcătuită din oameni, fiecare un mi-
crounivers cu bucuriile, cu suferinţele sale. 

Din acest interes, respect, dragoste pentru 
fiinţa umană izvorăsc infinita Bunătate, În-
ţelegere, Răbdare care-l conduc întotdeau-
na spre aflarea celei mai cumpănite dintre 
rezolvări.

Are un cult pentru familie. Are marea 
şansă de a avea o soţie minunată, care i-a 
fost şi-i este întotdeauna în preajmă şi care, 
de-a lungul timpului, l-a susţinut moral şi 
afectiv, încurajându-l atunci când momen-
tele dificile, complexitatea vieţii îl aşezau în 
situaţii dramatice. Îşi iubeşte într-o manieră 
cu totul aparte copiii, bucurându-se laolaltă 
în momentele faste şi suferind împreună cu 
cei când viaţa le scoate în cale neajunsuri, 
necazuri, tristeţi. Dragostea lui capătă noi 
valenţe atunci când este vorba de nepoţi.

De fiecare dată, s-a reliefat deosebita 
consideraţie de care s-a bucurat şi se bu-
cură din partea reprezentanţilor autorităţii 
de stat. Oaspeţii remarcau cu admiraţie 
degajarea cu care ştie să abordeze orice 
problemă, rămâneau surprinşi de aceste 
raporturi atât de apropiate, de naturale. 
Deşi echidistant faţă de partidele şi forma-
ţiunile politice, nu a ezitat, când a fost ne-
cesar, să participe la viaţa Cetăţii. Aportul 
Domniei Sale şi soluţionarea problemelor 
majore ale comunei, fără a urmări interese-
le personale, rezultă întotdeauna drepturile 
băneşti cuvenite, activitatea sa izvorând 
realmente numai din dorinţa de a fi util ve-
trişenilor. Dragostea firească şi atotcuprin-
zătoare pentru toţi oamenii se manifestă şi 
în amplitudinea cu care se implică în opera 
de asistenţă socială.

Ioan Mâcnea Vetrişanu este un mare 
iubitor de artă şi, de multe ori, un sprijini-
tor al celor care-şi perfecţionează talentele 
sau vor să şi le afirme. Sigur că despre o 
asemenea complexă personalitate, cu acti-
vităţi pe multiple planuri, se pot spune încă 
foarte multe lucruri.

Adresăm Domniei Voastre urări de 
sănătate deplină şi pace sufletească; 
iubire de oameni şi credinţa în bine; şi să 
vă bucuraţi în continuare de linişte, de o 
viaţă mai bună şi de o existenţă demnă; 
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Veşnicia trăirilor eminesciene 
redată în formă artistică*

Gheorghe CLAPA

Motto:
„Dumnezeul geniului m-a sorbit din po-

por, cum soarbe soarele un nour de aur din 
marea de amar” (Mihai Eminescu, Mss. 2254)

Postumitatea lui Mihai Eminescu nu 
a urmat întotdeauna o traiectorie rectilinie, 
cum s-ar putea crede după o investigaţie ce 
nu şi-ar propune sondarea profunzimilor, ci 
doar delimitarea orizontului de ansamblu a 
vieţii şi operei celui ce a ajuns să se identifi-
ce cu o galaxie. Între o idolatrie ce nu putea 
eluda accentele onctuoase şi o reticenţă 
care a traversat uneori şi perioade carac-

terizate de ecouri ocluzive, posteritatea ge-
niului tutelar al spiritualităţii româneşti s-a 
confruntat cu o inerentă stare de aşteptare, 
determinată de circumstanţe complexe, re-
levate nu o dată. Această expectaţie, însă, 
nu s-a transformat niciodată într-o atitudine 
inerţială, atât timp cât generaţie după ge-
neraţie şi-a revendicat, în chip manifest, 
fireşte, extracţia eminesciană, însuşindu-şi, 
ca pe un privilegiu, credo-ul mărturisit de 
atâtea ori de poetul naţional.

Eminescu ni se înfăţişează ca o per-
manenţă ineluctabilă, pe care o descoperim 
în tot ceea ce ne particularizează fiinţa na-
ţională, afirmându-ne ca români şi implicit 
ca martori şi arhitecţi ai unui timp şi ai unui 
spaţiu planetar. Prin Eminescu, model şi 
dimensiune a eternităţii spiritualităţii româ-
neşti, fiecare din noi încercăm sentimentul 
veşniciei, uitând sau sfidând timpul şi pe 
baricada acelora care înfruntă istoria. Su-
zeranitatea lui Eminescu, înţeleasă nu ca o 
servitute ci ca un sacerdoţiu, este atât de 
prezentă în fiece clipă a existenţei noastre, 
trecătoare şi eterne în acelaşi timp, încât 
despărţirea de poet a fost şi a rămas im-

posibilă.
Permanenţa lui Eminescu, tempo-

rală sau valorică, este aşadar un dat al 
devenirii româneşti. Gândurile lui, gân-
duri care seamănă cu „egiptenele pira-
mide”, eterne şi tainice, au prefigurat fun-
damentul istoriei româneşti şi de aceea 
fiecare dintre gândurile şi faptele noastre 
se cere a fi pe măsura etalonului stabilit 
de el. Eminescu este ofranda adusă de 
neamul lui la zidirea acelei cetăţi care, 
asemeni poetului însuşi, va rămâne în 
permanenţă un spaţiu iniţiatic, dincolo de 
infinitatea timpului şi de zările nesfârşite ale 
universului. El va dăinui acolo, în empireu, 
drept „clopotul de aramă” ce ne va vesti 
fiecare început de zi, chezăşia propriei 
năzuinţe, pe care o visa ca pe o piramidă. 
Însemnele perenităţii lui pot fi descifrate în 
fiece clipă a devenirii româneşti, pe care, 
veghind-o şi îndrumând-o în permanenţă, 
a modelat-o după sine, stabilindu-i o 
traiectorie ce pleacă din prezentul uman, 
pământesc şi trecător, pentru a ajunge în 
eternul sublim şi neîntinat. Din înălţimile 
lui trainice, geniul eminescian, exemplar 

o mantie de lider ţesută din sensibilitate, 
dăruire, pasiune; în acest ocean tulbure 
sunteţi o oază de omenie şi linişte; 
tenacitatea speranţei de mai bine; o inimă 
se oglindeşte într-alta.

De nenumărate ori m-am întrebat 
cum are timp acest om să se angajeze 
în atât de multe activităţi publice, să dea 
curs atâtor solicitări individuale, ca să facă 
faţă unui număr atât de mare de probleme 

– multe din ele, extrem de delicate – şi în-
totdeauna cu un zâmbet foarte plăcut şi o 
politeţe care a devenit emblematică.

Transmisă din tată în fiu, din genera-
ţie în generaţie, iubirea de oameni, această 
trăsătură profund românească, l-a călăuzit, 
nu întâmplător pe Ioan Mâcnea Vetrişanu 
la conducerea comunei Vetrişoaia. Jude-
când după modul de a fi al lui Ioan Mâcnea 
Vetrişanu, mereu afabil, alert, receptiv la 

suferinţele oamenilor, aş putea spune că, 
de la cei dintâi paşi în viaţă, acest dar – 
parte înnăscut, parte deprins prin educaţie 
– i-a deschis calea către toate inimile; ale 
celor mari, şi, mai cu seamă, ale celor mă-
runţi. Iată una din componentele de spiritu-
alitate. Şi doresc ca această bucurie de a 
fi, pe care-o transmite celor din jur, să i se 
întoarcă cu sănătate, alături de familia sa, 
împreună cu cei dragi.



17

ELANULNr. 136 - iunie 2013
şi moderator, înnobilează simţirea românească cu ecoul său 
veşnic, individualizând-o, dar şi armonizând-o cu universalitatea. 
Permanenţa lui Eminescu sau nevoia de Eminescu, acela „pururi 
tânăr” şi român înainte de toate, reprezintă nu doar dimensiunea, ci 
şi esenţa românismului, el fiind „farul prim al permanenţei şi duratei 
noastre în cultură, pilda prin excelenţă a angajării totale a unui poet 
în destinul poporului, în tradiţiile, suferinţele, luptele şi izbânzile 
acestuia, în direcţiile devenirii sale istorice.” (Zoe Dumitrescu-
Buşulenga, „Eminescu – cultură şi creaţie”, p. 301).

Verbul eminescian, unic şi sempitern, poartă cu sine gândurile 
şi faptele unui neam, afirmându-ne istoria, cu strălucirea ei auro-
rală, şi sincronizând-o cu ritmul înaintării universale. Permanenţă 
definitorie a devenirii istorice româneşti, Eminescu este deopotrivă 
o permanenţă a devenirii umanităţii.

Lectura cărţii „Eminescu – trăitor dincolo de nefiinţă. Interviuri 
cu Gheorghe Vasiliu”, semnată de doamna Elena Condrei, elevate, 
este o adevărată revelaţie, o tămăduire prin cunoaştere de maladia 
curiozităţii cronice, e o baie de spirit reconfortantă şi atractivă, în 
care se văd şi se simt altitudinea morală, înzestrarea culturală şi 
profunzimea modestiei unei personalităţi. Doamna Elena Condrei 
nu se dezminte nici cu acest cochet volum scos la Editura „GEEA” 
din Botoşani: este o luptătoare, o încrezătoare şi o... victorioasă. 
Am citit acest volum autoarea făcându-mi o bună impresie, creaţiile 
sale fiind picături de rouă, smulse din gingăşia şi măreţia sufletului, 
metafore fireşti şi foarte bine realizate, care bucură sufletul. Iată că, 
azi, îmi este dat să scriu despre această autoare şi recentul ei vo-
lum, o minunată carte, intitulată sugestiv „Eminescu – trăitor dincolo 
de nefiinţă. Interviuri cu Gheorghe Vasiliu”.

Elena Condrei, cu sudoarea condeiului său, în prefaţa cărţii 
intitulată sugestiv „EM” ne relevă următoarele: „Între gândurile care 
reflectă ardenţa pasiunii de a colecţiona, unul anume mi-a atras 
atenţia pentru că reflectă exact ceea ce mă preocupă în mod de-
osebit de peste 10 ani de când există premiile şi medaliile teilor 
eminescieni: culmea pasiunii de a colecţiona este să colecţionezi 
colecţionari. Mai în glumă, mai în serios, acestui scop răspunde 
colecţia „Eminescu nestins”, serie editorială care include volume nu 
numai cu personalităţi, cu artişti plastici şi scriitori, ci şi colecţionari 
şi colecţii de excepţie. Această colecţie – sau mai bine zis grupa-
re de colecţionari de elită se întregeşte în acest an cu încă două 
nume de rezonanţă în acest frumos şi bogat domeniu: Mihai Cor-
naci şi Gheorghe Vasiliu, oameni dedicaţi culturii române prin tot 
ceea ce fac. (...) Adevăraţii colecţionari sunt însă cei care gândesc 
cultural, care colecţionează cu gândul secret de a pune în valoa-
re (în circulaţie informaţională) tot ceea ce merită a fi recunoscut 
ca fiind esenţa unui popor şi anume matricea sa spiritual-culturală 
exprimată în diverse moduri de expresie asemenea sentimentului 
patriotic de care dădea dovadă odinioară Mihai Eminescu, poetul 
nostru etern...”. Respectul faţă de înaintaşi şi de trecutul istoric al 
poporului român, faţă de personalităţile sale transpare şi în meda-
listica, filatelia şi cartofilia românească. Participarea lui Eminescu 
la serbarea de la Putna este amintită de bustul realizat de Oscar 
Han şi de medalionul Eminescu-Slavici realizat de Gheorghe Adoc, 
opere existente în incinta mănăstirii. La împlinirea a 140 de ani de 
la Marea Serbare de la Putna s-au emis în anul 2011 ilustrate de 
colecţie care marchează evenimentul, prezente în colecţia domnu-
lui Vasiliu, care este un adevărat patriot prin faptele şi spusele sale 
despre Eminescu: „Dacă ar fi să facem o călătorie virtuală în spaţiul 
Uniunii Europene, în materie de cultură, noi nu vom spune niciodată 
că ne reprezintă Balzac, Goethe sau Shakespeare ci, evident că 
Eminescu. (...) oriunde te-ai afla în lume, vei spune că eşti român, 
identitatea ta nu este exprimată de pământul unde te-ai născut, ci 
de cultura din care provii. Cine nu îşi cunoaşte această origine, este 
un om fără identitate, adică fără trecut”. Astăzi, Eminescu... conti-
nuă să se manifeste ca spiritualitate românească prin ceea ce fac 
urmaşii lui, între care şi colecţionari precum domnul Vasiliu. (...) El 
este sursă continuă de inspiraţie pentru colecţionari care realizează 
mereu noi plachete, întreguri poştale, piese de cartofilie sau filate-
lie. Toate vorbesc despre un Eminescu trăitor dincolo de marginile 
timpului. Despre asta vorbeşte şi colecţia domnului Gheorghe Vasi-
liu cu care am abordat acest subiect în interviul de faţă...”.

Cap.1 Eminescu trăitor dincolo de nefiinţă
Elena Condrei – (...) Dumneavoastră, colecţionarii, în ochii cui 

priviţi când tezaurizaţi în metal valorile culturii naţionale?
Gheorghe Vasiliu – (...) Voi începe prin a aduce în discuţie mo-

dul în care privim noi, colecţionarii, imortalizarea în metal a tuturor 
valorilor naţionale astfel: prima condiţie care se autoimpune în sta-
bilirea realizării unei lucrări în metal fie medalie, insignă, plachetă 
sau o altă formă de prezentare, este condiţionată de evenimentul 
pentru care se intenţionează a se realiza. A doua condiţie o repre-
zintă forma în care dorim să o realizăm în strictă concordanţă cu 
punerea ei în discuţie cu toţi colegii care au cunoştinţe în domeniul 
pe care intenţionăm să-l abordăm. De obicei iniţiatorul este cel care 
are rolul de editor cultural şi comercial al piesei pe care doreşte să 
o realizeze. (...) înainte de a parcurge drumul până la matriţă, totul 
trebuie vizionat de cei avizaţi pentru ca, atunci când ai lansat o co-
mandă fermă aceasta să fie însuşită de realizator. Să nu uităm că 
în monetărie lucrarea este independentă pentru fiecare specialist. 
(...) cei care modelează chipul poetului pentru a fi transpus pe metal 
au îndemânări şi inspiraţii diferite. De aceea, cel care trebuie să se 
implice până în cele mai sensibile amănunte este cel care solicită 
ca o lucrare să se realizeze, iar acesta este aducător de viaţă prin 
cunoaşterea şi recunoaşterea celui care nu mai este.

E.C. – Aţi reprodus medalii, plachete etc. opere de artă ale 
maestrului Nicolaie Pascu Goia. Aveţi o afinitate deosebită pentru 
marele sculptor? Ce vă aduceţi aminte în mod deosebit despre 
acest mare artist?

Gh.V. – (...) am avut fericita ocazie de a-l cunoaşte pe maes-
trul Nicolae Pascu Goia şi, totodată, la o expoziţie organizată de 
preşedintele grupării colecţionarilor de medalii Mihai Eminescu, de 
la Palatul Parlamentului şi să îmi ofere nişte autografe pe unele 
întreguri poştale primite de la domnul Mihai Costin...

E.C. – (...) Cum este reprezentată în medalii, plachete, cartofi-
lie, filatelie această legătură spirituală cu geniul eminescian?

Gh.V. – Legătura spirituală cu geniul eminescian o dă, de fie-
care dată, chipul luceferian al poetului cu privirea sa pătrunzătoare 
încununată deseori, fie de luceferi, fie de o crenguţă de tei sau de 
un înger. Mai este şi orientarea realizatorului de materiale dedicate 
poetului unde acesta apare cu trăsături viguroase iar încadrarea 
imaginii poetului este completată, stilizat, cu crenguţe de lauri şi 
nelipsitul luceafăr. (...) În orice situaţie, legătura spirituală cu geniul 
eminescian pleacă de la poeziile sale şi este strâns legată de repre-
zentările şi realizările în domeniul filateliei, numismaticii şi tuturor 
lucrărilor de grafică.

E.C. – (...) E nevoie în contextul actual social, economic şi 
politic globalist, de revigorare a patriotismului faţă de neam şi ţară?

Gh.V. – Gravarea cuvintelor lui Eminescu „Patriotismul nu 
este iubirea ţărânei ci iubirea trecutului. Fără cultul trecutului nu 
există iubire de ţară”. (...) Existenţa acestei medalii aniversare este 
una din dovezile că ne însuşim responsabilitatea de a spune cine 
suntem.

E.C. – (...) Ce semnificaţie au toate la un loc şi cu ce prilej a 
fost emisă această piesă numismatică?

Gh.V. – Emiterea piesei la care faceţi referire s-a făcut cu pri-
lejul realizării unei donaţii de către Nicolae Chirilciuc de la Bălţi şi a 
fost concepută cu prilejul efectuării studiilor de către poet la Könis-
berg din anul 2000.

E.C. – Ce v-a inspirat din spiritul toposului eminescian de la 
Botoşani şi a fost gravat pe piesele de colecţie?

Gh.V. – În anul 1985, la o activitate filatelică organizată de 
către Asociaţia Filateliştilor din Botoşani am fost invitat ca partici-
pant cu un exponat de filatelie. (...) Şi astfel, am primit din partea 
juriului prima diplomă de participare în calitate de expozant la acel 
eveniment. În anul 1988, la al doilea salon de toamnă a colecţiona-
rilor de insigne din ţară am reuşit să cumpăr o colecţie modestă de 
insigne şi medalii. În perioada 9-11 iunie 1989 particip la expoziţia 
cu tematică „Eminescu” secţiunea maturi, cu un exponat destul de 
modest intitulat „Arta, cultura şi ştiinţa românească”. Juriul expozi-
ţiei, care era foarte exigent, a apreciat exponatul meu, pentru care 
am primit prima menţiune după cele trei locuri onorabile oferite unor 
expozanţi.

E.C. – Ipoteşti – locul copilăriei poetului – este bine reprezen-
tat ca tematică în domeniul numismaticii! Numiţi astfel de piese.

Gh.V. – (...) La expoziţia filatelică „Eminesciana 1979” prin grija 
reprezentanţilor Asociaţiei Filatelice Române – Filiala Botoşani se 
comandă la Monetăria Statului o medalie în care să fie reprezentată 
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casa de la Ipoteşti şi au reuşit cu aportul artistului gravor Constantin 
Dumitrescu să realizeze prima medalie în care Ipoteştiul apare 
oficial în medalistică. De asemenea, la 15 iunie 2003 se realizează 
insigna cu statuia poetului de la Ipoteşti, statuie realizată de Gh. 
D. Anghel încă din 1958 şi care a fost amplasată la Ipoteşti în anul 
1979.

E.C. – Mănăstirea Putna era pentru Eminescu „Ierusalimul ro-
mânesc”. Ce reprezintă Putna, pentru colecţionarii timpurilor noas-
tre, cu toată aura ei istorică?

Gh.V. – Dacă urmărim multitudinea de medalii realizate de îm-
pătimiţii colecţionari vom putea remarca... Mănăstirea Putna ctitori-
tă de Ştefan cel Mare şi Sfânt. (...) S-au emis medalii şi plachete de 
către secţiile numismatice din ţară la împlinirea a 500 de ani de la ri-
dicarea Mănăstirii, arătându-se astfel respectul şi recunoştinţa atât 
domnitorului cât şi poetului, precum şi cu ocazia altor evenimente.

E.C. – Mihai Eminescu a avut iniţiativa de a organiza împre-
ună cu Societatea Academică „România Jună” din Viena serbarea 
de la Putna, în 1871, în memoria lui Ştefan cel Mare şi Sfânt. Cu 
ştirea lui Eminescu s-a bătut şi o medalie comemorativă. Ce trans-
mite informaţional şi spiritual această medalie generaţiilor de azi şi 
de mâine?

Gh.V. – (...) s-a bătut o medalie de argint şi bronz având pe 
avers Columna lui Traian cu textul „Uniţi suntem în cugetu, uniţi în 
Dumnedeu”, iar pe revers având inscripţionat textul „Junimea Ro-
mână Academică Putna – 15 august 1871” şi în mijlocul medaliei 
„în memoria lui Ştefanu celu Mare”. Tot în acea perioadă studenţii 
bucureşteni realizează o medalie de argint şi bronz ce are pe avers 
„MONASTIREA PUTNA 15 AUGUST 1871”, iar pe revers este in-
scripţionat textul: „râvnitorii” gloriiloru/strebune – memoriei lui ŞTE-
FANU CELU MARE”.

E.C. – Văd o plachetă cu Ştefan cel Mare şi Sfânt şi Mihai 
Eminescu pregătită pentru un eveniment ce se va petrece în anul 
2014. De ce apariţia ei cu un an mai devreme?

Gh.V. – (...) Oricum, placheta se va executa chiar dacă va 
fi în 2013, ea va rămâne în patrimoniul naţional ca o piesă care 
are legătură strânsă cu cetatea de scaun a Sucevei şi Cetatea de 
Pământ de la Bârlad. (...) în anul 2014 se împlinesc 510 ani de la 
trecerea la cele veşnice a marelui luptător Ştefan cel Mare şi Sfânt 
şi 125 de ani de la trecerea în nefiinţă a marelui poet naţional Mihai 
Eminescu. 

E.C. – O colecţie este revelatoare prin fondul ei arhivistic şi 
documentar. Ce piese aţi aduce în atenţia celor interesaţi pe tema 
Eminescu şi Basarabia?

Gh.V. – (...) recunoaştem strădania cunoscutului ziarist şi pu-
blicist Iulius Popa care a realizat o serie de medalii şi care pentru 
început au fost realizate chiar din ceramică arsă.

E.C. – Vă rog să faceţi o prezentare a iniţiatorilor de proiecte 
eminesciene în medalistică, filatelie, cartofilie din stânga Prutului, 
cu care, sigur, aveţi o frumoasă colaborare.

Gh.V. – (...) s-a realizat prima medalie „Centenar Eminescu 
la Chişinău”. Proiecte eminesciene au continuat: Nicolae Chirilciuc 
din oraşul Bălţi care a realizat setul de medalii „Eminescu Integral”. 
S-au folosit cele patru fotografii ale poetului realizate la Praga 
1869, de Jean Tomas; Bucureşti 1878, de Fraz Duschek; Iaşi 1884-
1885, de Nestor Heck; Botoşani 1887-1888 de Jean Beilig. Tot în 
anul 1996, Anastasia Ţibuleac din Republica Moldova donează 
medalia „Profesorii lui Eminescu – Aron Pumnul şi I. Sbiera. În 
anul 1997, Tatiana şi Alexandru Cojoc din localitatea Bălţi au emis 
medalia „Părinţii lui Eminescu”. Toate au fost numerotate pe cant. 
Le-au donat posesorilor de colecţii întru Eminescu. În acelaşi an 
1997 Florentina Felicia Dragan din Bălţi emite şi face donaţie 
medalia cu „Monumentul Mihai Eminescu” din parcul „Arboroasa” 
din Cernăuţi. În 1998 se emite de către Pavel Grigoraş din Bălţi 
„Eminescu în Italia”. În anul 2000 Nicolae Chirilciuc din Bălţi emite 
şi face o donaţie cu medaliile „Eminescu la Könisberg” şi „Eminescu 
la Lemberg”. În anul 2002 la monetăria statului din Bucureşti se 
realizează o altă medalie dedicată lui M. Eminescu din iniţiativa 
doamnei Ludmila Zabolatnoia din Bălţi, medalie ce îl înfăţişează 
pe Dante în partea stângă şi Eminescu în partea dreaptă, iar între 
cei doi în partea de sus este reprezentată o muză. (...) În luna 
august 2010 domnul Constantin Ciobanu preşedintele Asociaţiei 
Filateliştilor, Maximafiliştilor şi Cartofililor, din Republica Moldova 
a organizat o activitate la Muzeul naţional de etnografie şi istorie 

naturală din Chişinău intitulată „Eminesciana” la 125 ani de la 
trecerea poetului Mihai Eminescu prin Basarabia.

E.C. – Aveţi în colecţie piese unice, multe executate la coman-
da dvs. Dincolo de dragostea pentru Eminescu, ce alte argumente 
aduceţi în susţinerea gestului pe care-l faceţi? Vă rog prezentaţi 
aceste piese unicat.

Gh.V. – Piesă realizată din bronz turnat după sculptura rea-
lizată de maestrul Pascu Goia în anul 2000 la Monetăria Statului, 
piesa este cu anou şi are gravat numele poetului. Piesa face parte 
din colecţia personală. Piesa realizată din bronz turnat şi montată 
pe suport de lemn în anul 1950 la Monetăria Statului, gravată de 
către Haralambie Ionescu, forma ovoidală.

E.C. – Aveţi o colecţie impresionantă prin tematică diversă şi 
bine organizată. Care este mesajul pe care doriţi să-l transmiteţi 
urmaşilor?

Gh.V. – (...) Mi-am propus să realizez colecţii de numismatică, 
medalistică cât şi de filatelie, maximafilie, cartofilie, carte veche, 
documente vechi şi nu în ultimul rând o colecţie formată din ceasuri 
de buzunar şi pendule.

E.C. – Care consideraţi că a fost îndemnul lăuntric al iniţia-
torului proiectului medaliei care a marcat traseul eminescian Un-
gheni-Odessa? Ce sentiment încercaţi Domnia Voastră când priviţi 
această medalie?

Gh.V. – (...) în luna august 2010 Asociaţia Filateliştilor, Ma-
ximafiliştilor şi Cartofiliştilor din Republica Moldova a organizat la 
Chişinău expoziţia internaţională de filatelie, maximafilie şi cartofilie 
„Eminesciana”, ediţia I. Expoziţia a fost dedicată aniversării a 125 
de ani de la trecerea poetului prin Basarabia în drumul său spre 
staţiunea Kuialnic, Odessa unde a urmat un tratament în intervalul 
4 august – 16 septembrie 1885. Cu această ocazie preşedintele 
Asociaţiei Filateliştilor din Republica Moldova a realizat medalia ex-
poziţiei editat într-un tiraj de 20 de exemplare care au fost oferite 
expozanţilor, organizatorilor şi la câţiva invitaţi. Pe aversul medaliei 
este redat chipul poetului din 1885 iar pe revers s-a folosit stilizat 
traseul parcurs prin localităţile: Ungheni, Călăraşi, Străşeni, Chi-
şinău, Bulboaca, Varniţa, Bender, Tiraspol, Odessa. Medalia este 
mesajul ce va rămâne imortalizat în metal aurit într-un tiraj destul de 
redus şi să nu trecem cu vederea că au fost realizate la monetăria 
din Moscova.

E.C. – Unii se apropie de Eminescu studiindu-i opera, citindu-i 
sau cântându-i poeziile. În ce manieră vă apropiaţi Domnia Voastră, 
de Eminescu?

Gh.V. – Pe Eminescu l-am descoperit datorită unor oameni 
deosebiţi. Aşa am cunoscut împătimiţi colecţionari, poeţi, scriitori, 
sculptori, pictori, oameni de excepţie. Eu mă apropii şi îmi exprim 
sentimentele faţă de poet prin filatelie, cartofilie, întreguri poştale, 
maximafilie, insignografie, medalistică şi carte. Sunt bucuros şi mul-
ţumit de fiecare dată când reuşesc să prezint publicului din expo-
natele realizate. Astfel ne apropiem unii de alţii, şi toţi de Eminescu.

E.C. – (...) ziua de 15 Ianuarie a fost declarată Ziua Culturii 
Naţionale. Este această zi o sursă de inspiraţie pentru colecţionari 
în a-l omagia pe Eminescu? Ce piese aveţi în colecţie pe această 
temă?

Gh.V. – (...) Prima celebrare a Zilei Culturii Naţionale o repre-
zintă piesa realizată de domnul Mihai Costin din Bucureşti pe cartea 
poştală datată 15 ianuarie 2011. O altă piesă o reprezintă cartea 
poştală în care este reprezentată ziua lui Mihai Eminescu şi Ziua 
Culturii Naţionale realizată de doamna Ana Iacob din Bucureşti pe o 
carte poştală datată 15 ianuarie 2011. Primul plic filatelic realizat de 
Ziua Culturii Naţionale a fost realizat de către domnul doctor Gică 
Mariţeanu din Botoşani pe care a fost aplicată o ştampilă specială 
pe care a fost datată ziua de 15 ianuarie 2011. O reprezentare gra-
fică de Ziua Culturii Naţionale a fost realizată de doamna Ana Iacob 
din Bucureşti în data de 15.01.2012. Trei imagini foto din expoziţia 
Eminescu de la Biblioteca judeţeană „Duiliu Zamfirescu” Focşani – 
Vrancea au fost realizate prin grija şi aportul domnului Mihai Costin 
purtând data de 15.01.2012. Medalia dedicată Zilei Naţionale, care 
mi-a fost oferită de Editura „Geea” din Botoşani prin amabilitatea 
dumneavoastră, Elena Condrei, constituie pilonul de plecare pentru 
viitorul medalisticii prin care se va putea marca Ziua Culturii Na-
ţionale. Insigna cu diametrul de 10 cm dedicată poetului naţional 
al românilor a fost realizată într-o concepţie proprie şi constituie 
emblema pe care ar trebui să o posede fiecare clasă şi instituţie în 
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care se predă limba maternă.
E.C. – Trăiţi într-o zonă puternic mar-

cată de spiritul lui Eminescu: Bârlad-Vaslui-
Iaşi. Vă rog să faceţi un periplu prin colecţia 
Domniei Voastre şi să aduceţi în atenţia ci-
titorilor acestei cărţi locurile, evenimentele 
gravate în metal întru cinstirea memoriei 
poetului şi a eternităţii sale.

Gh.V. – La Bârlad dragostea pentru 
Eminescu nu este întâmplătoare. Ea a fost 
manifestată încă din vremea poetului. Drept 
dovadă este articolul din publicaţia „Tuto-
va” apărută la 1 februarie 1890 în care se 
consemnează organizarea unui bal caritabil 
pentru colectarea de fonduri necesare ridi-
cării unui monument pe mormântul poetului, 
şi înfăptuirea iniţiativei de la Iaşi pentru re-
alizarea şi amplasarea unui bust a lui Emi-
nescu în Botoşani, oraşul naşterii acestuia. 
În prezent, Bârladul deţine în patrimoniul 
său cultural 5 busturi ale poetului Mihai 
Eminescu ce se regăsesc în spaţiul public. 
Pe 24 mai 1994, s-a emis medalia pentru 
a marca dezvelirea primei statui Eminescu 
donată oraşului de către dr. Constantin Te-
odorescu şi amplasată în parcul Teatrului 
„Victor Ion Popa” din Bârlad. Statuia este 
din bronz şi a fost realizată de maestrul Ion 
Irimescu. În 1989, Societatea Numismatică 
Română, prin secţia din Bârlad, a emis o 
medalie pentru a marca „Centenarul morţii 
lui Eminescu”. În anul 1998, a fost emisă o 
altă medalie pentru a marca împlinirea a 40 
de ani de la înfiinţarea Liceului Teoretic „Mi-
hai Eminescu” din Bârlad. Pe verso medali-
ei se află bustul poetului realizat de sculpto-
rul Dumitru Pasima. În anul 1999, în parcul 
Teatrului „Victor Ion Popa” din Bârlad a fost 
dezvelită statuia poetului Mihai Eminescu, 
realizare a sculptorului Marcel Guguianu, 
fiu al Bârladului. Activitatea de dezvelire a 
fost marcată de prezenţa autorului. În anul 
2000, a fost emisă medalia pentru a marca 
150 de ani de la naşterea poetului. Pe ver-

so medaliei se află imaginea lui Eminescu 
după lucrarea artistului Sabin Bălaşa, din 
colecţia dr. Constantin Teodorescu, lucra-
re ce se află la Centrul „Mihai Eminescu” 
din Bârlad şi face parte din inventarul co-
lecţiei donate. În anul 2003, la Colegiul 
Naţional „Gheorghe Roşca Codreanu” din 
Bârlad, cu ocazia unei activităţi aniversa-
re, dr. Constantin Teodorescu donează 
instituţiei bustul poetului Mihai Eminescu, 
lucrare realizată de maestrul Marcel Gu-
guianu. În anul 2008, a fost emisă medalia 
la Semicentenarul Liceului Teoretic „Mihai 
Eminescu” din Bârlad, ocazie cu care dr. 
Constantin Teodorescu donează instituţiei 
bustul poetului realizat de Dumitru Pasima. 
În anul 2011, a fost emisă medalia care va 
marca inaugurarea pe 15 ianuarie a Cen-
trului „Mihai Eminescu” din Bârlad, ocazie 
cu care dr. Constantin Teodorescu a donat 
Centrului lucrarea cu bustul poetului Mihai 
Eminescu, realizare a sculptorului Marcel 
Guguianu. La Huşi, în parcul oraşului, gă-
sim statuia poetului, iar în comuna Vetrişoa-
ia, tot în parc, un alt bust. La Vaslui, statuia 
din bronz a sculptorului Dumitru Pasima, 
donaţie a dr. Constantin Teodorescu se află 
amplasată în parcul oraşului. Statuia din 
faţa Şcolii gimnaziale nr. 6, autor Vladimir 
Florea. Bustul poetului realizat de maestrul 
Marcel Guguianu, donat de dr. Constantin 
Teodorescu Muzeului „Ştefan cel Mare”. 
Din filele „Caietului omagial – Mihai Emi-
nescu” editat de grupul de iniţiativă format 
din preotul George Bazgan, dr. I.J. Slănină 
şi regretatul bârlădean Constantin Clisu din 
oraşul Edmonton, provincia Alberta, Cana-
da, aflăm că în curtea Bisericii „Sf. Constan-
tin şi Elena” este amplasat bustul poetului 
Mihai Eminescu, lucrare a artistului Alupoa-
iei din Vaslui. Pe coperta caietului omagial 
este chipul poetului Eminescu pe frunza de 
arţar. Un simbol al României îngemănat cu 
simbolul Canadei.

E.C. – Ce proiecte de viitor aveţi? Ce 
v-aţi propus să realizaţi?

Gh.V. – (...) să port o discuţie cu o se-
rie de personalităţi din Republica Moldova 
care activează în organele de conducere 
ale Republicii, să se elaboreze o strategie 
şi, totodată, să îi conving ca în decurs de 
nouă ani să fie abordaţi consilierii culturali 
ai localităţilor prin care a trecut Eminescu 
spre Odessa pentru ca în fiecare gară să 
fie montată câte o placă de marmură în 
amintirea poetului. Să elaborez o serie de 
materiale prin care să sensibilizez oamenii 
spre lecturarea operei poetului.

E.C. – (...) Ce credeţi că se va spu-
ne în medalistică despre Eminescu peste o 
sută de ani?

Gh.V. – (...) Eminescu este nemuri-
tor. Peste o sută de ani poetul va fi acelaşi, 
dacă ne referim la redarea chipului. Timpul 
îşi va pune amprenta pe compoziţie, adică 

pe interpretarea operei. Fiecare generaţie 
are responsabilitatea să se raporteze la tot 
ceea ce s-a creat, iar elementul de noutate 
să fie viziunea celor ce vor crea atunci întru 
Eminescu. Medalistica şi filatelia au me-
nirea să marcheze trecerea timpului şi în 
aceeaşi măsură să ne reamintească cât de 
capabili suntem să cinstim memoria celor 
cărora le datorăm trecutul. (...) este impor-
tant să ne dorim să existe români capabili, 
bine pregătiţi profesional, care să continue 
şi să creeze pentru nemurirea acestui po-
por.

E.C. – Ce vă doriţi să descoperiţi des-
pre Eminescu?

Gh.V. – Marele nostru poet este un 
izvor nesecat de inspiraţie, un adevărat 
univers de cunoaştere. Îmi place să ştiu tot 
ceea ce se spune despre Eminescu prin 
creaţie. Aceasta este marea mea preocu-
pare.

Cap.2 – Piese din colecţie.
Cap. 3 – Participări la activităţi cultura-

le. Fişa biobibliografică.
Coperta a IV-a: Gheorghe Vasiliu
„Un prieten, un coleg de pasiune, un 

om de caracter, astfel este recunoscut, în 
lumea noastră, a colecţionarilor, Gigi Vasiliu 
de pe plaiurile moldave.

Încă de pe băncile şcolii militare a fost 
„contaminat” de frumoasa şi nobila pasiune 
de colecţionar.

Exponatele sale de cartofilie, filatelie 
şi numismatică au fost apreciate de experţi 
în domeniu, primind cele mai importante 
premii în ţară şi în străinătate.

Este respectat de toţi cei cu care cola-
borează pentru nobilul său caracter.

Pasiunea sa o transmite şi urmaşilor 
săi, lucru foarte important pentru perpetua-
rea acestei nobile pasiuni umane.

Mihai Costin
Preşedintele Grupării Colecţionarilor 

de Medalii şi Insigne „Mihai Eminescu” a 
S.N.R.”

Domnul col.(r) Gheorghe Vasiliu, co-
lecţionar de elită, a primit anul acesta la 
Botoşani premiul şi medalia TEIUL DE AR-
GINT. Metaforic vorbind, „Teiul Poetului” 
este de neînvins în lupta cu eroziunile dato-
rate trecerii timpului. În acelaşi plan de idei, 
anii ce apasă tot mai mult crengile bătrânu-
lui tei, în loc să se scufunde scot la supra-
faţă murmure cu iz sacru de poezie. Starea 
de graţie continuă, lângă teiul eminescian, 
e o starea de rezistenţă în faţa intemperiilor 
clipei – fie sub forma unui vânt tăios, sau 
chiar un vârtej iscat din senin.

____________________________
* Elena Condrei, „Eminescu – trăitor 

dincolo de nefiinţă. Interviuri cu Gheorghe 
Vasiliu”. Colecţia biobibliografică EMI-
NESCU NESTINS a laureaţilor Premiilor 
EMINESCU TEIUL DE AUR şi TEIUL DE 
ARGINT a Editurii GEEA, Botoşani, nr. 7, 
apărut în iunie 2013, având 136 de pagini.
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Se simte intervenţia cu ochi avizat al autorului în gruparea 
imaginilor pe pagină, fie singulare, fie aşezate ritmat, câte două, 
trei sau patru, funcţie de criterii ale esteticii şi ale receptării vizuale 
optime. Piesele sculpturale sunt deseori decupate de fundalul lor 
natural şi reproduse pe fondul alb al hârtiei semiveline, eliminân-
du-se astfel dificultăţile ce pot să apară în receptarea mesajului şi 
în vizualizarea corectă a tridimensionalităţii. Acolo unde autorul a 
considerat de cuviinţă, a lăsat imaginea sculpturală în mediul ei 
natural, fie de peisaj, fie de interior. Este, de asemenea, demnă de 
apreciat alegerea hârtiei, generoasă sub aspectul grosimii, adec-
vată nevoii de reproducere fotografică de foarte bună calitate a 
obiectelor de artă.

Textul de prezentare a artistului, a activităţii şi operei sale, 
text realizat de autorul acestor rânduri, a fost ordonat în câteva 
părţi sau capitole distincte: „Spirit polivalent în acţiune”, „Îndrumă-
torul”, „Arheolog şi muzeograf”, „Animator de cultură, publicist”. Pe 
o pagină, separat, a fost înşirată cronologic, sub titlul „Expoziţii 
de grup şi personale”, întreaga activitate expoziţională precum 
şi menţionarea lucrărilor care îmbogăţesc colecţii particulare din 
străinătate: Anglia, Germania, Israel, Olanda. A fost acordat spa-
ţiu pentru publicarea unor „Extrase din presa scrisă şi de la ver-
nisaje”, care pun în lumină personalitatea artistului pe parcursul 
anilor, aprecieri elogioase şi sugestii din partea unor cunoscute 
personalităţi ale criticii de artă: Vasile Iancu, Radu Negru, 
Nicăpetre.

Un bun sfătuitor în ordonarea textelor din album a 
fost dl Mircea Coloşenco, om de cultură binecunoscut în 
rândul intelectualităţii de elită. Cu discreţie şi pricepere a 
contribuit la stabilirea formei finale de prezentare a tex-
tului.

Revenind la aspectul exterior al albumului, merită a 
fi evidenţiată expunerea imaginii unei compoziţii de lemn 
peste fondul verde de pe copertă, într-un degrade discret, 
contrastând şocant cu cromatica lemnului, contrast ce tin-
de spre complementaritate. De asemenea, titlul albumului, 
de fapt numele autorului, de un alb impecabil, se expu-
ne privirii cu mare claritate. Construcţia asimetrică de pe 
copertă conferă monumentalitate, rafinament, distincţie. 

Aceleaşi aprecieri merită şi coperta ultimă, unde se reia imaginea 
unui portret feminin din lemn, cu grijă pentru contrast cromatic şi 
pentru estetica organizării spaţiului.

În parte finală a albumului sunt expuse 12 reproduceri de 
pictură cuprinzând cam toate genurile: portret, peisaj, compoziţie, 
natură statică, majoritatea punând în lumină trăsăturile aspre, sen-
timentele, trăirile şi preocupările omului din mediul rural, specificul 
satului, în special al Giurcanilor. Simultan cu aceste probleme ca 
şi în cazul creaţiilor de sculptură, se remarcă preocuparea de a 
obţine  - în manieră personală – un maxim de expresivitate.

Ultima pagină este dedicată prezentării autorului printr-un 
text restrâns cu datele autobiografice stricte şi cu realizările sale în 
multiple domenii: artă, învăţământ, cercetare arheologică, muzeo-
grafie, publicistică.

Textul e întregit de o fotografie de interior, cu mai multe piese 
de sculptură, între care se profilează figura monumentală a au-
torului, cu acel specific al omului care-şi duce traiul şi creează în 
mediul sătesc. Ansamblul sculptural de alături este „Absidă de fa-
milie”.

Îmi exprim credinţa că acest album va trezi interes nu numai 
în judeţul Vaslui, ci pe o arie mai întinsă şi că va ridica probleme – 
în sens benefic – privind calitatea, valoarea şi originalitatea creaţie 
plastice aparţinând artistului autodidact Marin (Didi) Rotaru.

Absidă de familie
lemn, fier, gresie

O recentă apariţie editorială de artă plastică
- urmare din pagina 1 -

Nud
gresie


